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Русенският университет е първият български университет, разкрил филиал 
извън България – филиал „Григорий Цамблак“ в Тараклия, Молдова

На 24 май 2025 г. – Деня на светите братя Кирил 
и Методий, на българската азбука, просвета и 
култура и на славянската книжовност, официално 
бе открит филиалът на Русенския университет в гр. 
Тараклия, Молдова.

Символично лентата прерязаха: министърът 
на външните работи на Р България Георг Георгиев, 
вицепремиерът и министър на външните работи на 
Р Молдова Михай Попшой, ректорът на Русенския 
университет доц. д-р Десислава Атанасова и почетният 
ректор на Русенския университет и председател на 
Общинския съвет – Русе, академик Христо Белоев.

Преди тържествената церемония те поднесоха цветя 
на паметната плоча на създателите 
на българската писменост Св. св. 
Кирил и Методий.

„Убеден съм, че днес, 
обединени от силата на българската 
духовност и на основата на 
традиционните български ценности 
и споделените общочовешки и 
европейски добродетели, можем 
заедно да градим съвместното 
бъдеще на нашите две държави в 
среда на сигурност, благоденствие, 
солидарност и единство в нашето 
многообразие“, изтъкна министър 
Георгиев и продължи с думите 
„Всички вие, които носите дълбоко 
в себе си българския език, традиции и култура 
и вече векове наред ги предавате на бъдещите 
поколения, знайте, че в лицето на филиала на 
Русенския университет в Тараклия, на българската 
държава и на нашите молдовски приятели имате 
институции, които стоят плътно зад всичко онова, 
което вие отстоявате“.

В словото си Н. Пр. Михай Попшой поздрави 
с празника на светите братя Кирил и Методий, 
на българската азбука, просвета и култура и на 
славянската книжовност. Той даде изключително 
висока оценка на Русенския университет и пожела 
успех на филиала в гр. Тараклия.

Председателят на Тараклийски район Лазар 
Дерменжи благодари за досегашната съвместна 
дейност с Русенския университет и за това, че в 

Тараклия вече има българско висше училище. Увери, 
че ще продължи да подкрепя Русенския университет.

„Това не е просто академичен акт, а израз на 
партньорство, отговорност и доверие. Целенасочената 
политика за сътрудничество с българските общности 
в чужбина е не само държавен приоритет, но и 
кауза на Русенския университет, която въплъщава 
разбирането ни, че образованието е медиатор на 
изконните български ценности и духовност за 
сънародниците ни, живеещи зад граница. Израз на това 
разбиране е и откриването на филиала в гр. Тараклия, 
който ще предлага акредитирани специалности в 
традиционно търсени професионални направления 

като педагогика, мениджмънт, компютърни и 
инженерни науки.

В деня на славянската писменост и култура 
ние се изправяме пред предизвикателството да сме 
първият български университет, разкрил филиал 
извън пределите на България; пред отговорността 
за професионалното бъдеще на младите хора, които 
ще ни се доверят, и на професионалистите, с които 
ще развиваме филиала в Тараклия, с увереността, че 
можем заедно да очертаем споделено бъдеще“, каза 
в словото си ректорът на Русенския университет 
доц. д-р Десислава Атанасова.

Академик Христо Белоев направи ретроспекция на 
изминалите 20 години от създаването на Тараклийския 
държавен университет и на съвместните дейности с 
Русенския университет, с Община Русе и с Областна 

Скъпи читатели,
Словото е дар, а буквите – най-ценното 

съкровище, пренесено през времето! Бъдете 
просветителите, които създават мост към бъдещето!

Бъдете горди, че сте част от Русенския 
университет, и споделяйте светлината на знанието!

Проф. дн Анелия Манукова,
Главен редактор 

Тържественo откриване на Филиал „Григорий Цамблак“   Тържественo откриване на Филиал „Григорий Цамблак“   
на Русенския университет в Тараклия, Молдована Русенския университет в Тараклия, Молдова

администрация – Русе, като подчерта, че лично той 
е бил активен участник и двигател на тези процеси.

„Днес е исторически момент за българската 
общност в Тараклийския район. Събрали сме се 
на този вълнуващ празничен ден, за да открием 
филиала на Русенския университет като наследник на 
ТДУ „Григорий Цамблак“. За всички нас стремежът 
да подкрепим нашите сънародници в Молдова 
и да утвърдим техния изконен български дух 
и съхранени традиции се превърна в реалност. 
Взаимните ни усилия постигнаха успех, с който се 
гордеем, защото българската общност в Молдова 
наистина заслужава нашето огромно уважение, 
признателност и подкрепа“, каза академик Белоев.

„Днес, на най-светлия български празник – 24 
май, откриваме тържествено нашия филиал в гр. 
Тараклия. Това за нас е висока чест, но същевременно 
патриотичен дълг и категорична социална отговорност 
за бъдещето на младите поколения от регионите, 

населени с български общности. 
Уверявам ви, че ще изпълним 
своята образователна и културна 
мисия с мисъл за хората от тези 
региони и ще се съобразим 
изцяло с техните потребности. 
Нека европейската диплома на 
Русенския университет бъде 
залог за едно успешно бъдеще, 
което ще градим заедно – по-
силни, по-дръзки и по-уверени“, 
допълни още академик Белоев.

Той  бл а г од а ри  н а 
президентите на двете държави 
– г-жа Мая Санду и г-н Румен 
Радев, на вицепрезидента г-жа 

Илияна Йотова, на правителствата, на посланиците 
г-жа Мая Добрева и г-н Емил Жакота, на местните 
ръководства на гр. Русе и гр. Тараклия и на всички 
съпричастни с процеса на преструктуриране на ТДУ 
и отправи пожелания за успех и просперитет на 
филиала на Русенския университет в гр. Тараклия.

Филиалът на Русенския университет в гр. 
Тараклия е първото в историята на българското 
висше образование самостоятелно българско висше 
учебно заведение извън пределите на нашата страна.

Град Тараклия е административен център на 
района, обединяващ 26 селища с компактно българско 
население. В повечето от 24-те села и двата града, 
които включва Тараклийският район, 66,1% от 
жителите са с българска етническа принадлежност.

Официални гостиОфициални гости
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Постижения и награди

Почетно звание  
за акад. Васил Сгурев

На 27 май 2025 г. в Русенския университет се 
проведе церемония по присъждане на почетното 
звание Доктор хонорис кауза на Русенския 
университет на академик Васил Стоянов Сгурев, 
БАН. Решението за присъждане на почетното 
звание бе взето на заседание на Академичния 
съвет на русенското висше училище на 22.04.2025 г. 
Мотивите за присъждането са да се отдаде заслужено 
признание и оценка на цялостния принос на акад. 
Сгурев за развитието и утвърждаването на факултет 
„Електротехника, електроника и автоматика“ 
на Русенския университет в образователното и 
научното пространство, както и за развитието 
на иновационните технологии в национален и 
световен аспект.

След тържественото удостояване академик 
Васил Сгурев произнесе академично слово. В 
него той изказа благодарност към академичната 
общност на Русенския университет за полученото 
признание, което е символ на споделени усилия, 
споделени успехи и общо бъдеще. Акад. Сгурев 
остави силно послание за значението на науката като 
обществен ангажимент и вдъхнови присъстващите 
да продължат да работят с отдаденост и визия за 
бъдещето. Той подчерта, че Русенският университет 
е жив пример за институция, която не само 
съхранява академичния дух, но го развива и 
предава нататък. 

В заключителните си думи ректорът доц. д-р 
Атанасова каза: „Днешният тържествен акт е израз 
на нашата признателност за едно плодотворно 
сътрудничество с акад. Васил Сгурев. От името 
на цялата академична общност му желая здраве, 
творческо дръзновение и нови върхови постижения“.

Почетно звание  
за конт. адм. Алеку Тома

На 18 март 2025 г. в Русенския университет се 
проведе церемония по присъждане на почетното 
звание Доктор хонорис кауза на Русенския 
университет на контраадмирал Алеку Тома, 
ректор на Военноморска академия „Mircea cel 
Bătrân“ – гр. Констанца, Румъния. Решението 
за присъждане на почетното звание бе взето на 
заседание на Академичния съвет на русенското 
висше училище на 28.01.2025 г. Мотивите за 
присъждането са да се отдаде заслужено признание 
и оценка на цялостния принос на контраадмирал 
Алеку Тома за издигане имиджа и признанието на 
университета в международното образователно 
пространство и за развитие на взаимоотношенията 
между Русенски университет „Ангел Кънчев“ 

и Военноморска академия „Mircea cel Bătrân“. 
Констанца, Румъния.

След тържественото удостояване бе дадена 
думата на почетния доктор за академично слово. 
В него той изказа благодарност към академичната 
общност на Русенския университет за полученото 
признание и висока оценка  за своята дейност и 
тази на своите колеги. Той изрази увереността си, 
че отличното сътрудничество между Русенския 
университет и Военноморската академия „Mircea 
cel Bătrân“, Констанца, Румъния, ще продължи 
и занапред. 

Като израз на уважение и признание за доброто 
сътрудничество между Русенския университет 
и  Военноморска академия „Mircea cel Bătrân“ – 
Констанца, контраадмирал Алеку Тома връчи 
на доц. д-р Десислава Атанасова Почетен знак 
на Военноморска академия „Mircea cel Bătrân“, 
Констанца, Румъния.
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Награда Русе 2025
На 23 май 2025 г. осем изявени русенски творци и 

творчески екипи, работещи в сферата на изкуството, културата, 
образованието и науката, бяха отличени с Наградите „Русе“ 
и „Млад творец“, които Община Русе връчва ежегодно по 
случай 24 май – Деня на светите братя Кирил и Методий, 
на българската азбука, просвета и култура и на славянската 
книжовност.

Признанието за постижения в гимназиалното и висшето 
образование получи проф. д.н. инж. Петър Димитров в 
област „Образование и наука“. 

Танцов ансамбъл „Хармония“ при Русенския университет 
„Ангел Кънчев“ е носителят на колективната награда в 
област „Изкуство и култура“.
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Акад. Христо Белоев е избран  

за почетен академик на ИИПТ, Китай
На 13 май 2025 г. в Русенския 

университет акад. Христо Белоев – 
почетен ректор и председател на 
Общото събрание на Русенския 
университет, беше удостоен със 
званието Почетен академик от 
Института по интелигентни 
производствени технологии 
(роботизирани технологии) 
в град Wuyi /Вуии/, Китай. 
Институтът е част от Шанхайския 
политехнически университет и се 
създава с подкрепата на градската 
управа на Вуии, провинция Джъдзян, КНР.

Отличието е признание за изключителния принос на акад. Белоев в 
развитието на международното академично сътрудничество и за високите му 
постижения в науката и висшето образование и му бе връчено от д-р Дзинхуи 
Янг – професор на Шанхайския политехнически университет и директор на 
Института по интелигентни производствени технологии.

Присъждането на званието е въз основа на дългогодишното и успешно 
партньорство между Шанхайския политехнически университет, Института по 
интелигентни производствени технологии в град Вуии и Русенския университет. 

Институтът в град Вуии има за цел да подпомогне интелигентната трансформация 
на местната индустрия чрез 
засилено сътрудничество между 
университетите и бизнеса. Чрез 
привличането на водещи учени и 
международни експертни екипи 
институцията се стреми да се 
утвърди като водещ научен и 
технологичен център в региона.

Акад. Белоев благодари 
за високото отличие и изрази 
признателност за доверието и 
сътрудничеството. Той увери, 
че Русенският университет ще 

продължи да си партнира с Шанхайския политехнически университет и 
Института по технологии за интелигентно производство в полза както за 
развитието на индустрията в провинция Джъдзян, така и за разширяването 
на международния научен обмен и иновации в образованието.

На тържествената церемония присъства и ректорът на Русенския 
университет доц. д-р Десислава Атанасова, която прие протоколни подаръци 
от представителите на Шанхайския политехнически университет.

Доц. д-р Валентина 
Василева с награда  
на Община Видин

Доц. д-р Валентина Василева – ръководител 
на катедра „Педагогика“ към факултет „Природни 
науки и образование“ към Русенския университет, 
бе удостоена със специална награда на Община 
Видин за висок професионализъм и активен 
принос в развитието и утвърждаването на филиал 
Видин на Русенския университет. Отличието – 
сертификат и плакет, бе връчено лично от кмета 
на Община Видин д-р Цветан Ценков по време 
на тържествена церемония, организирана по 
случай 24 май – Деня на светите братя Кирил 
и Методий, на българската азбука, просвета и 

култура и на славянската писменост. Празникът 
бе отбелязан с празнично шествие в центъра на 
града и церемония по връчване на награди на 
изявени дейци в сферите образование, култура 
и изкуство.

Признанието за доц. д-р Валентина Василева 
подчертава значимата роля на Русенския 
университет в Северозападна България и особено 
приноса на филиал Видин в предоставянето на 
качествено висше образование и подготовката на 
специалисти в областта на педагогиката и социалните 
науки. Благодарение на професионализма, 
отдадеността и активната работа на доц. Василева 
и академичния екип, филиалът успешно се 
утвърди като водещ образователен и научен 
център в региона.

Проект за екологична оценка 
и мониторинг на река Дунав – DREAM

На 8 април 2025 г. в Русенски университет се проведе откриващото събитие 
на Проект за екологична оценка и мониторинг на река Дунав (DREAM – 
Danube River Environmental Assessment and Monitoring), финансиран по 
Програма Interreg VI-A Romania-Bulgaria, код ROBG00169. 

На събитието присъстваха представители на партньорите по проекта: 
COMOTI – Национален научноизследователски институт за газови 
турбини, и ICPE-CA – Национален институт за научноизследователска и 
развойна дейност в електротехниката, както и членове на академичното 
ръководство на Русенския университет – почетният ректор и председател 
на Общото събрание акад. Христо Белоев, зам.-ректорът по международно 
сътрудничество доц. д-р Галина Иванова, деканът на факултет „Аграрно-
индустриален“ доц. д-р Калоян Стоянов, деканът на факултет „Обществено 
здраве и здравни грижи“ проф. дн Никола Събев, представители на местните 
власти, бизнеса и институциите.

Пресконференцията бе открита от доц. д-р Пламен Мънев, който 
представи партньорите по проекта и даде думата за поздравление на 
академик Христо Белоев. Той подчерта важното значение на проекта заради 
неговата насоченост към екологията и отбеляза, че университетът работи 
по Програма Interreg VI-A Romania-Bulgaria още от самото й начало и 
настоящият проект е надграждащ няколко предишни проекта по нея. На 

финала на своето поздравление академик Белоев пожела успех на проекта 
от името на академичното ръководство. 

Светослав Кьосев – зам.-председател на Двустранната българо-румънска 
търговска камара, също поздрави участниците в проекта и заяви своята 
и на колегите си готовност за експертна помощ винаги, когато от нея има 
необходимост.

Проектът бе представен от мениджъра по изпълнението му Младен 
Кулев: Проектът е трансгранична инициатива между България и Румъния, 
насочена към опазване на екосистемата на река Дунав. Основната му цел 
е да наблюдава и оцени проблемите на компонентите на околната среда 
по поречието на река Дунав в диапазона от Русе – Гюргево до Силистра – 
Кълъраш. Районът на действие обхваща реката и двата й бряга в радиус 
от 3 km до 5 km, включително редица резервати, влажни зони и защитени 
местности, местообитания и територии по програми като ЮНЕСКО, Натура 
2000 и други. Планира се използването на най-съвременни технологии за 
мониторинг, като безпилотни летателни апарати (БЛА) и плавателни съдове 
с нулеви емисии. Проектът се стреми да предостави точна информация в 
реално време за качеството на въздуха и водата, шумовото замърсяване 
и други критични аспекти, за да улесни навременните екологосъобразни 
действия, да насърчи трансграничното сътрудничество и да даде пример 
за добри практики за устойчиво управление на реките и прилежащите 
брегови зони.

Материалът е подготвен от доц. д-р Пламен Мънев и ВОР.
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Научни конференции в Русенския университет 

Челно място в EduRank
за Русенския университет

Русенският университет зае престижното седмо място сред българските 
висши училища по последните данни, изнесени през 2025 г. от независимата 
институция EduRank, която оценява университетите в цял свят по наукометрични 
показатели. В световната класация включените български университети са 47.

Преди русенската Алма матер са Софийският университет „Св. Климент 
Охридски“, Техническият университет – София, Пловдивският университет 
„Паисий Хилендарски“, Медицинският университет – София, Нов български 
университет и Медицинският университет – Варна.

EduRank е независима класация, базирана на показатели за 14 131 университета 
от 183 държави по света. Институцията използва най-голямата в света база 
данни за научни трудове, включваща 263 080 856 научни публикации и 2 608 
619 593 цитирания, реферирани и индексирани в Scopus и Web of Science, като 
по този начин класира университетите в 246 изследователски направления.

Според EduRank с най-голяма популярност са публикациите на учените от 
Русенския университет в областта на инженерството, физиката, социалните 
науки, компютърните науки, науките за околната среда, бизнес и политически 
науки. Изследователският профил на университета е направен на базата на 2732 
научни публикации с 11 124 цитирания в международните наукометрични бази.

Припомняме, че Русенският университет заема челни места и в други 
световни класации, свързани с иновации, изследвания и разкриване на нови 
модерни специалности.

Проект C3BG 
Център по компетентност в областта 

на интегралните схеми
На 9 май 2025 г. се проведе първата среща по проект C3BG (Chips Centre of 

Competence Bulgaria) – Център по компетентност в областта на интегралните 
схеми, в зала „Цветан Лазаров“, Център за върхови постижения по мехатроника 
и чисти технологии, София, която даде официален старт на проекта. Проект 
C3BG има за цел да засили участието на България в развитието на европейската 
полупроводникова индустрия чрез създаване на национален център за 
компетентност, който е част от инициативата Chips for Europe, подкрепяна 
от EU Chips Act и Програма Digital Europe.

Част от основни цели на проекта са: Осигуряване на достъп до иновативни 
инфраструктури; Обучение и преквалификация на специалисти в областта 
на микроелектрониката; Подкрепа за МСП и стартиращи компании и др.

Проектът обединява водещите български академични и научни институции: 
Технически университет – София (координатор), Софийски университет, 
Технически университет – Габрово, Технически университет – Варна, Русенски 
университет, ИЕ и ИФТТ на БАН, както и индустриалните партньори: София 
Тех Парк, СНИРД и международни организации като imec (Белгия) и HZDR 
(Германия). Чрез сътрудничество на европейско ниво C3BG ще играе ключова 
роля в изграждането на устойчив и конкурентоспособен полупроводников 
сектор в България и Европа. Материалът е от проф. Анелия Манукова. 

В периода 24–25 април 2025 г. в Русенския университет се проведе третата 
национална научно-практическа конференция „Дигитална трансформация 
на образованието – проблеми и решения“ с акцент върху приложението на 
изкуствения интелект. 

Целта на събитието, на което присъства съпредседателят на програмния 
комитет акад. Христо Белоев – почетен ректор на Русенския университет, е обмен 
на знания и опит между университетите в страната в областта на дигиталната 
трансформация на образованието и по-конкретно – при използването на 
ИКТ-базирани иновационни образователни технологии за адаптиране на 
образователната система към дигиталното поколение.

Ректорът на Русенския университет доц. д-р Десислава Атанасова отправи 
приветствие към гостите: „Акцентът на пленарната сесия отново е поставен 
върху изкуствения интелект и секцията „Приложение на изкуствения интелект 
в образованието“ се отличава по по-големия брой участници от повече 
университети, респективно – по-големия брой качествени доклади“. Тя пожела 
здраве, успешно участие и ползотворни научни контакти на участниците в 
конференцията.

Сред гостите бе зам.-кметът Енчо Енчев, който каза, че местната власт се 
стреми да създаде среда, която не само приема, но и насърчава новите технологии, 
за да може всяко дете, всеки ученик и студент да получи образование, достойно 
за дигиталната ера.

Модератор на пленарната сесия бе зам.-ректорът по международно 
сътрудничество на Русенския университет доц. д-р Галина Иванова.

Темата за дигиталната трансформация на образованието – визия и 
реалност, проблеми и решения, бе представена в първия пленарен доклад от 

доц. д-р Анелия Иванова. 
За педагогическите 
аспекти на дигиталната 
трансформация на 
образованието говори доц. 
д-р Надежда Калоянова.

Доклад на тема: 
„Университетските 
п р е п о д а в а т е л и  и 
изкуственият интелект: 
развитие на умения за 
бъдещето“ изнесе доц. д-р 
Цветелина Харакчийска.

В програмата бе 
включен и доклад на тема: 
„Зоната на Златокоска: в 
търсене на баланс при 
използване на изкуствения интелект в образованието“, който беше представен 
от проф. д-р Стоянка Иванова.

В края на сесията председателят на Общото събрание акад. Христо Белоев – 
почетен ректор на Русенския университет, връчи кристалния приз Най-добър 
доклад на авторите на пленарни доклади, заедно с дигитална картина на проф. 
д-р Стоянка Иванова. 

Материалът е подготвен от Виктория П. Иванова.

Доц. д-р Десислава Атанасова,  Доц. д-р Десислава Атанасова,  
ректор на Русенския университетректор на Русенския университет

Национална конференция по дигитална трансформация на образованието

Откриване на конференциятаОткриване на конференцията
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На 27 март 2025 г. във фоайето на Ректората на Русенския университет 
бе открита традиционната годишна изложба на постерите по фонд „Научни 
изследвания“ на университета. Постерите представят реализираните 
дейности по двадесет проекта на научни екипи от всички факултети 
в университета, включително и филиала в Разград. В изложбата са 
включени и разпечатаните пълни отчети на всеки един от проектите. 
Постерите могат да се видят в електронен вид на мониторите във 
фоайето на Ректората.

Специална комисия определи кои са най-информативните и 
атрактивни постери.

Ректорът на Русенския университет доц. д-р инж. Десислава Атанасова 
и зам.-ректорът по научноизследователската дейност проф. д-р Даниел 
Братанов наградиха ръководителите на отличените в конкурса проекти. 
От ръководството на висшето училище присъстваха още и зам.-ректорът 
по учебната работа проф. д-р Теодор Илиев, както и зам.-ректорът по 
международно сътрудничество доц. д-р Галина Иванова. 

Класирането бе както следва:
Първо място:

• Колектив с ръководител 
проф. д-р Иван Белоев за постер, 
представящ проекта 2024-РУ-01 
„Проектиране и разработване на 
прототип на градски автомобил 
с възможности за подобряване 
на енергийната ефективност“.

Второ място:
• Колектив с ръководител 

доц. д-р  Десислава Атанасова 
за постер, представящ проекта 
2023-РУ-01 „Изследване 
и  д и г и т а л и з а ц и я  н а 

институционална документация на Русенски университет, съхранявана 
в обществени организации“.

• Колектив с ръководител доц. д-р Орлин Петров за постер, представящ 
проекта 24-ФЕЕА-04 „Изследване на показателите за качеството на 
електрическата енергия при работа на различни видове електрически 
потребители и ефекта им върху енергийната ефективност. Приложение 
на ефективни електротехнологии в земеделието. Приложение на 
виртуални инструменти при изследването на параметри на електрически 
потребители“.

• Колектив с ръководител доц. д-р Елица Вълчева-Куманова и доц. дн 
Милен Иванов за постер, представящ проекта 2024-ЮФ-03 „Изследване 
на защитната функция на държавата в контекста на системата на 
националната сигурност“.

Трето място:
• Колектив с ръководител гл. ас. д-р Павел Стоянов за постер, 

представящ проекта 2024-ТФ-02 „Изследване ефективността на 
градския пътнически транспорт по основни маршрути в условията на 
цифровизация и технологично развитие“.

• Колектив с ръководители 
доц. инж.-диз. Цветомир Конов за 
постер, представящ  проекта 2024-
РУ-03 „Изследване и развитие 
на ресурсите за оптимизиране 
работата на университетското 
студио за графичен дизайн и 
реклама“.

• Колектив с ръководители 
доц. д-р Станислав Байрямов за 
постер, представящ  проекта 
2024-АИФ-02 „Получаване 
и изследване на възможните 

приложения на екологични смазочни материали на база преестерифицирани 
растителни масла с многовалентни алкохоли – Част II“. 

• Колектив с ръководители доц. д-р Вярка Ронкова и проф. д-р Антоанета 
Добрева за постер, представящ  проекта 2024-ТФ-03 „Изследване на 
експлоатационни параметри на зъбни предавки с еволвентно зацепване“.

По материали на ВОР и доц. д-р Галина Иванова.

Награди по Фонд научни изследвания в Русенския университет
Меморандум за разбирателство

На 15 май 2025 г. Русенският университет бе домакин и водеща 
страна при подписването на Меморандум за разбирателство със 
социалната организация Дякония Баден (Diakonie Baden), Хайделбергския 
университет (University of Heidelberg (UHEI)) и Института по философия 
и социология към Българската академия на науките (ИФС – БАН). 
Подписите върху документа, който за първи път обединява тези 
утвърдени организации, положиха ректорът на Русенския университет 
доц. д-р Десислава Атанасова, д-р Георг Милденбергер – представляващ 
Университета в Хайделберг, и Анке Холтман-Плог – за Diakonie Baden. 
Гл. ас. д-р Мартин Иванов прие папката с ключовия документ от страна 
на ИФС – БАН.

Ректорът на Русенския университет доц. д-р Десислава Атанасова 
изтъкна, че Меморандумът цели „съвместни научни и приложни 
дейности и инициативи, включително провеждане на съвместни научни 
изследвания, разработване на образователни материали, нови подходи, 
модели и концепции за създаване, тестване, прилагане и валидиране на 
иновативни бизнес модели“. Доц. Атанасова подчерта още, че „социалните  

иновации трябва  да са 
приложими в обучението и 
практиката на студентите и 
специалистите и да са базирани 
на принципите за трансфер на 
знания и споделяне на опит“. 
Меморандумът предвижда още 
проектиране, организиране 
и провеждане на съвместни 
обучения за студенти и/или 
практикуващи, включително 
за нуждите на трети страни. 

На подписването на 
Меморандума присъства  акад. Христо Белоев – почетен ректор и 
председател на Общото събрание на Русенския университет и ръководител 
на проект „Русенски изследователски университет“. Той приветства 
участниците и подчерта съществуващите в университета значителни 
възможности за провеждане на фундаментални научни изследвания 
с партньори от различни страни, наличния потенциал и експертиза 
на установените научни групи в проекта „Русенски изследователски 
университет“ в научни области в инженерни, технически и хуманитарни 
направления. 

Гл. ас. д-р Мартин Иванов 
от Института по философия 
и социология при БАН и 
ръководител на проекта 
„Общности на грижата“, обясни, 
че привличането на младите хора 
към науката е стъпка напред 
за подкрепа на социалните 
иновации. Д-р Иванов поясни, 
че Меморандумът стъпва на 
„споделените ценности и 
цели в областта на научните 
изследвания и иновациите, 

висшето образование, професионалното развитие, управлението 
на социалните дейности, бизнес моделирането, домашните грижи и 
социалните иновации“. 

Според д-р Георг Милденбергер – ръководител на Центъра за 
социални инвестиции към Университета в Хайделберг, „съвременният 
сблъсък с глобални предизвикателства налага смели, системни и 
иновативни подходи“. Решението може да бъде именно в социалните 
иновации, „но и те като технологичните иновации се нуждаят от оценка 
на дългосрочното си въздействие при засилено взаимодействие на 
заинтересованите страни и техните потребители“.  

Дейността се осъществява по Проект „Русенски изследователски 
университет“, финансиран по Националния план за възстановяване и 
устойчивост на Република България, договор BG-RRP-2.013-0001, и проект 
„Общности на грижата“, сектора на домашната грижа и общностно-
базираното развитие в Дунавския регион по Програма Дунав на ЕС.
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Девета Еразъм седмица 2025 в Русенския университет

На 12 май 2025 г. в Канев център на Русенския 
университет се откри Деветата международна Еразъм+ 
седмица. В периода 12–16 май 2025 г. в университета 
гостуваха представители на 27 партньорски 
университета от 18 държави, сред които Албания, 
Алжир, Армения, Канада, Китай, Грузия, Ирак, 
Йордания, Киргизстан, Литва, Малайзия, Мексико, 
Молдова, Мароко, Полша, Румъния, Узбекистан 
и Виетнам. През 2025 г. броят на участниците е 

близо 50 – рекорден за събитието, и това показва 
нарастващия интерес към партньорството с 
Русенския университет. 

Международната Еразъм+ седмица беше 
официално открита от ректора на Русенския 
университет доц. д-р Десислава Атанасова, която 
приветства участниците и подчерта важността на 
международното сътрудничество с думите: „Русенският 
университет вярва в силата на партньорството, 

на културния обмен и на съвместните усилия за 
качествено образование и научни постижения. 
За нас международното сътрудничество е мисия 
и отговорност – път към нови знания, иновации 
и по-добро разбиране между хората. Пожелавам 
на всички вас ползотворни срещи, вдъхновяващи 
дискусии и нови приятелства! Нека тази седмица 
бъде начало на още по-успешни инициативи, проекти 
и идеи, които да ни обединяват“. 

На откриването присъстваха акад. Христо 
Белоев – почетен ректор и председател на Общото 
събрание на Русенския университет, академичното 
ръководство и Еразъм координаторите от всички 
факултети на Русенския университет. Университетът 
и международната му дейност бяха представени от 
зам.-ректора по международно сътрудничество доц. 
д-р Галина Иванова. 

Тазгодишната международна седмица преминава 

под наслов Програма Еразъм като път към 
многообразието в дигиталната епоха с акцент върху 
разширяването на партньорствата с образователни 
институции извън Европейския съюз. 

В програмата по време на Еразъм седмицата 
бе включена кръгла маса, на която участниците 
представиха своите университети и добри практики, 
свързани с дигитализацията на висшето образование 
в международен контекст. Осъществени бяха 

посещения на университетския кампус, Центъра за 
върхови постижения и Изследователския център 
към Русенския университет. Гост-преподавателите 
изнесоха презентации и лекции пред студенти 
и преподаватели от университета. Културната 
програма включи разходка с кораб по река Дунав, 
екскурзия и посещения на исторически и културни 
забележителности в страната.

На 13 май 2025 г. бе организиран международен 
обяд, на който участниците представиха ястия от 
националната кухня на своите държави, както и 
национални носии. В интеркултурния обяд участваха 
и културните клубове на Русенския университет, 
както и студенти от Киргизстан и Виетнам.

Русенският университет е един от първите 
университети в България, които организират Еразъм 
седмица за своите партньори от 2014 г. насам. 
Събитието привлича интереса на многобройни 
участници от партньорски институции от и извън 
ЕС, като укрепва сътрудничеството и създава 
дълготрайни приятелства. Неслучайно броят на 
Еразъм студентите, които идват в университета 
за един или два семестъра на обучение, нараства с 
всяка изминала година.

Материалът е подготвен от В. П. Иванова.
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Инкубатор за млади таланти

На 6 и 7 април 2025 г. Русенският университет бе домакин на обучението 
Инкубатор за млади таланти, организиран от Сдружение „Асоциация 
на младите учени“. 

На събитието бяха поканени всички млади хора на възраст между 13 и 30 
години от Русе и областта, които биха искали да стартират предприемаческа 
дейност с представени възможности за финансиране, като обучението 
включва теми като  генериране и развитие на иновативни идеи и решения, 
практическо представяне пред инвеститори и местна администрация, с 
цел привличане на финансиране, развитие на предприемачески умения, 
технически и комуникационни умения, стратегическо планиране и мислене, 
умения за водене на диалог, сътрудничество и работа в екип и работа с AI.

На 7 април 2025 г. по време на организираната Кръгла маса между 
заинтересованите страни бяха обсъдени идеи и възможностите за 
финансиране от Фонд „Образование“ на решенията от предходния ден. 
За тези възможности пред присъстващите говориха представители на 
„Асоциация на младите учени“, водени от нейния председател Вадим 
Рошманов. От страна на домакините присъстваха ръководителят на 
Кариерния център при Русенския университет доц. д-р Даниела Йорданова 
и колеги. 

Събитието бе предшествано от подписване меморандум за сътрудничество 
между Русенския университет и Сдружение „Асоциация на младите учени“. 
Документът бе подписан от ректора на Русенския университет доц. д-р 
Десислава Атанасова и председателя на Сдружение „Асоциация на младите 
учени“ Вадим Рошманов. Академичното ръководство на университета бе 
представено и от заместник-ректорите проф. д-р Теодор Илиев, проф. д-р 
Даниел Братанов и доц. д-р Галина Иванова.

Страните се договориха за многообразни форми на сътрудничество, сред 
които: съвместна работа за привличане на фондове – частни, национални 
и европейски, с цел финансиране и стартиращи предприятия и стартъпи 
на студенти и докторанти от Русенския университет; взаимен обмен на 
знания, опит и добри практики; консултации на експертно и ръководно 
ниво; разработване на съвместни инициативи, проекти и доклади; 
провеждане на семинари, кръгли маси и обучения.

Двете страни изразиха готовността си да полагат съвместни усилия за 
поддържане на благоприятна среда за развитие на иновативни предприятия, 
вкл. менторство на създадената общност от млади предприемачи, млади 
учени, студенти, докторанти, новатори и таланти по пътя им към реализация 
на техните идейни проекти и стартъпи.

Национални дни на кариерата
На 9 април 2025 г. във фоайето на корпус 2. на Русенския университет бе 

открито тазгодишното издание на Национални дни на кариерата, организирано 
от JobТiger и висшето училище. Представени бяха фирми от областта на 
търговията, автомобилостроенето, металообработването, енергетиката, 
транспорта, медицината, държавни компании, институции и др.

Най-големият кариерен форум в България, който тази година се провежда 
в шест академични града – София, Велико Търново, Габрово, Пловдив, Варна 
и Русе, вече години наред помага на търсещите работа да намерят път към 
мечтаната кариера, като дава възможност за срещи и интервюта между тях 
и работодателите. 

Изложението бе открито от Християн Петков – оперативен мениджър 
в JobTiger. По думите му Русенският университет се е доказал като място за 
качествено висше образование в редица сфери от обществения живот.

Участниците и гостите бяха поздравени от ректора на Русенския университет 
доц. д-р Десислава Атанасова, която подчерта, че успешната професионална 
ориентация и реализацията на студентите е сред основните приоритети 
на университета. „Днес виждаме поредното доказателство за устойчива 
традиция за пряка комуникация и ефективно партньорство между бизнес 
и университет, за което говорят и редицата успешно реализирани проекти“, 
каза още доц. Атанасова.

При откриването на форума приветствия отправиха почетният ректор 
и председател на Общото събрание на Русенския университет академик 
Христо Белоев, областният управител на Област Русе Драгомир Драганов, 
зам.-ректорът по международно сътрудничество доц. д-р Галина Иванова и 
ръководителят на Центъра за кариерно развитие към университета доц. д-р 
Даниела Йорданова.

От името на кмета на Община Русе Пенчо Милков приветствие поднесе 
Ивайло Кадишев – директор Дирекция „Международни политики, стопански 
дейности и анализи“ към Община Русе. 

Събития
На 12 март 2025 г. в Русенския университет 

се проведе информационна среща, свързана със 
стажантската програма Together на „Шишеджам 
България ЕООД“. Събитието се организира от 
Центъра за кариерно развитие към Русенския 
университет с ръководител доц. д-р Даниела Йорданова. 
Представителите на компанията Димитър Нонков 

и Мая Маркова акцентираха върху важността 
на практическите умения и предоставиха ценна 
информация за професионалните перспективи и 
възможности за развитие и кариера в компанията 
след приключване на стажа, както и вълнуваща 
работа по проекти. 

В срещата участваха студенти от Транспортен 
факултет, Машинно-технологичен факултет и 
факултет „Електротехника, електроника и автоматика“.

***
На 25 март 2025 г. в Русенския университет 

се проведе поредната лекция от Предприемаческа 
програма за студенти, организирана от Изи Кредит 
и Кариерния център на Русенския университет. 
Лекторите Елена Падешева и Милена Петкова 
дадоха насоки за ефективно управление на времето, 
за приоритизиране на задачите и за балансиране 
между учене, работа и забавление. 
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Иновативни прояви, проекти и събития

Випуск 2025  
на Юридическия факултет

На 30 май 2025 г. в Канев център се състоя тържествена промоция на 
Випуск 2025 на Юридическия факултет на Русенския университет. Събитието 
бе истински празник за факултета, който изпрати 81 абсолвенти от четирите 
си специалности, като 16 от тях са с отличен успех.

Гости на тържеството бяха ректорът на Русенския университет доц. д-р 
Десислава Атанасова, акад. Христо Белоев – почетен ректор, председател на 
Общото събрание на Русенския университет и председател на Общински съвет 
Русе, зам.-ректорът проф. д-р Даниел Братанов, председателят на Окръжен 
съд Русе съдия Николинка Чокоева, председателят на Районен съд съдия 
Елена Балджиева, съдия Галена Дякова от Административен съд – Русе, зам.-
директорът на ОДМВМР Русе Александър Ковачев, секретарят на Адвокатския 
съвет на Адвокатска колегия – Русе – адв. Елеонора Караиванова, отец Марин 
от Русенска митрополия и други.  

С тържествено обръщение към абсолвентите от Випуск 2025 ректорът на 
Русенския университет доц. д-р Десислава Атанасова подчерта значимостта 
на образованието като най-ценната инвестиция за бъдещето: „Пожелавам 
ви професионална реализация, която да ви носи удовлетворение. Дипломата 
отваря врати, но и ви поставя пред нови предизвикателства. Бъдете уверени 
и вървете напред с високо вдигната глава. В Русенския университет винаги 
ще намерите преподаватели, които да ви подкрепят, насърчат и помогнат при 
трудни решения“.  

Акад. Христо Белоев също се обърна към дипломантите с вдъхновяващо слово: 
„Бъдете смели, поставяйте си високи цели, вярвайте в себе си и не се отказвайте 
от мечтите си – имате силата и потенциала да ги постигнете. Професията, която 
избрахте, е не само престижна, но и изключително отговорна. Вие ще бъдете 
хората, на които обществото ще разчита за справедливост, ред и защита на 
правата. Ръководството на Русенския университет е уверено в бъдещето ви, 
защото знае, че всяка диплома, която днес получавате, е подплатена със знания, 
практически умения и морална стойност. Преподавателите от Юридическия 
факултет не пожалиха сили, за да ви подготвят като истински професионалисти 
и достойни граждани“. Той връчи и поздравителен адрес от името на кмета на 
Община Русе. 

Приветствено слово произнесе деканът на Юридическия факултет на 
Русенския университет доц. д-р Кремена Раянова и в него отбеляза, че с гордост 
изпраща дипломираните вече бакалаври и магистри на Випуск 2025 – „Правото 
е жива материя, а вие сте неговото въплъщение в реалния свят. Дипломата не 
е финал, а началото на нов процес, който никога не спира. През годините сте 
имали моменти на съмнение и трудности, но доказахте своята устойчивост и 
стремеж към постигане на целите. Носете името на Русенския университет с 
гордост и чест в отговорната мисия да вземате мъдри решения“. 

От гостите на  тържествена церемония приветствие произнесоха Николинка 
Чокоева, Елена Балджиева, Галена Дякова, Александър Ковачев, Елеонора 
Караиванова, отец Марин и доайенът на Юридическия факултет проф. д-р 
Димитър Костов. Получен бе поздравителен адрес от министъра на правосъдието 
Георги Георгиев.

Слово произнесе и първенецът на випуска от специалност „Право“ Виктория 
Петкова, която поздрави със завършването своите колеги и благодари за 
усилията на преподавателите. 

Ден на Конституцията  
и Празник на юриста

На 14 април 2025 г. Юридическият факултет на Русенския университет 
тържествено отбеляза Деня на Конституцията и Празника на юриста. Събитието 
събра представители на академичната общност, съдебната власт, държавната 
администрация и местното самоуправление.

Специален гост бе доц. д-р Наталия Киселова – председател на Народното 
събрание на Р България. Тя 
изнесе вдъхновяваща академична 
лекция, посветена на ролята на 
Конституцията и съвременното 
правораздаване. В своето изложение 
доц. Киселова акцентира върху 
значението на основния закон за 
съхраняване на демократичния ред 
и устойчивостта на институциите в 
съвременното общество. В рамките на 
последвалата дискусия бяха обсъдени 
реални казуси от практиката, като 
акцентът естествено падна върху 
законодателните инициативи и 
промените в Народното събрание.

Сред официалните гости на събитието бяха: доц. д-р Десислава Атанасова – 
ректор на Русенския университет, акад. Христо Белоев – почетен ректор 
и председател на Общото събрание на Русенския университет, кметът на 
Община Русе Пенчо Милков, областният управител Драгомир Драганов, 
народните представители Биляна Иванова и Златан Златанов, представители на 
Окръжен, Районен и Административен съд – Русе, както и на прокуратурата. 
Присъстваха още преподаватели, студенти и гости на факултета.

В тържественото си слово деканът на Юридическия факултет доц. д-р 
Кремена Раянова заяви: „Нашата мисия като академична общност е да 
подготвим младите хора със знание, професионализъм и морален компас. Да 
отстояват върховенството на правото със съзнание за отговорността, която 
носят като юристи и граждани.“

Доц. д-р Наталия Киселова бе удостоена от ректора на Русенския 
университет доц. д-р Десислава Атанасова и почетния ректор акад. Христо 
Белоев с Кристалния знак на Русенския университет. Отличието се връчва в 
знак на уважение и благодарност от цялата академична общност за нейния 
значим принос към правната наука и нейното прилагане в полза на обществото.

По време на събитието се състоя и награждаването на победителите в 
конкурса за есе на тема „Конституцията – стожер на държавността“, организиран 
от Юридическия факултет с участието на студенти от специалностите 
„Право“ и „Противодействие на престъпността и опазване на обществения 
ред“. Първото място спечели първокурсничката Зюхре Хюсеин, която лично 
представи есето си. Второто място бе заето от второкурсничката Мартина 
Пенкова, а трето – от първокурсника Димитър Георгиев.

Преди публичната лекция, в заседателната зала на Ректората се проведе 
официална среща между академичното ръководство на Русенския университет и 
председателя на Народното събрание доц. д-р Наталия Киселова. Ректорът доц. 
д-р Десислава Атанасова представи пред госта дългогодишните образователни 
традиции и авторитетната позиция на Русенския университет в България.
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Изложба „Фантастични умове“
На 29 април 2025 г. в Русенския университет бе открита изложбата 

„Фантастични умове“, посветена на най-добрите български ученици по науки, 
спечелили медали от Международни олимпиади. Изложбата за олимпийците 
по науки и техните ръководители е специално издание на проекта „Моите 
будители“ и се реализира съвместно от Сдружението на олимпийските отбори 
по природни науки СООПН и Фантастико Груп.

На откриването на изложбата присъстваха ректорът на университета доц. 
д-р Десислава Атанасова, зам.-ректорите доц. д-р Галина Иванова, проф. д-р 
Даниел Братанов и изпълнителният директор на СООПН Вълкан Горанов.

Ректорът на университета подчерта, че е чест и удоволствие Русенският 
университет да е домакин на тази изложба. „Още по-голяма е гордостта ни от 
факта, че академичната общност на Русенския университет активно допринася 
за подготовката на националните отбори по природни науки за международни 
олимпиади. Нашите преподаватели доц. д-р Пламенка Христова и проф. д-р 
Каталина Григорова са сред водещите фигури в обучението по информатика у 
нас, а доц. д-р Илияна Раева ръководи школата по лингвистика още от 1986 г. 
Това е признание не само за тяхната всеотдайна работа, но и за цялостния 
принос на Русенския университет към развитието на младите научни таланти 
в България“, каза доц. д-р Десислава Атанасова. 

Доц. д-р Пламенка Христова благодари на организаторите и на ректорското 
ръководство за съпричастността в подготовката на учениците и организирането 
на международни и национални състезания от името на преподавателите.

Изложбата представя успехите на българските олимпийски отбори по 
математика, физика, химия, информатика, биология, лингвистика, астрофизика 
и изкуствен интелект от най-престижните международни олимпиади. 

В експозицията бяха включени олимпийските отбори от 2024 г., техните 
изключителни ръководители, както и най-добрите постижения на българските 
ученици през годините в различните научни области. Проектът съдържа 
информация за приноса на България към развитието на науката сред младите хора 
по света със създаването на част от олимпиадите, сред които Международната 
олимпиада по информатика (основана през 1989 г.) и Международната олимпиада 
по изкуствен интелект (основана през 2024 г.).

В олимпийските отбори по природни науки за 2024 г. участва Елена 
Йорданова от Математическа гимназия „Баба Тонка“, която спечели бронзов 
медал от Международната олимпиада по астрономия и астрофизика и отборен 
сребърен медал от Международния турнир на младите физици. През 2023 г. 
тя завоюва и бронзов медал от Международната олимпиада по астрономия.

Автор на впечатляващите кадри от изложбата е фотографът Костадин 
Кръстев – Коко, който запечатва успехите още от първото издание на изложбата.

През 2024 г. българските олимпийци, водени от своите ръководители, 
спечелиха от най-престижните международни олимпиади 40 медала (2 златни, 
14 сребърни и 24 бронзови). Заедно с останалите европейски, балкански и 
младежки олимпиади общо завоюваните отличия от националните отбори са 
91 медала (11 златни, 40 сребърни и 40 бронзови).

Доц. д-р Пламенка Христова е била зам.-ръководител на Българския 
национален отбор за Балканската олимпиада по информатика за младежи в 
годините 2008, 2015, 2016 и 2018, ръководител на Българския национален отбор 
за Европейската младежка олимпиада по информатика през 2017 и 2022 г. и 
ръководител на Българския национален отбор за Европейската олимпиада по 
информатика за момичета (EGOI) от 2021 г. досега. Нейни ученици, които са 
завоювали медали на международни олимпиади по информатика, са: Виктор 
Кожухаров – бронзов медал от първата Европейска младежка олимпиада по 

информатика 2017 г., златен медал от Балканската олимпиада по информатика за 
младежи 2018 г., бронзов медал от Международната олимпиада по информатика 
2019 г. и сребърен медал от Международната олимпиада по информатика 2019 
г.; Биляна Инджева – сребърен медал от първата Европейска олимпиада по 
информатика за момичета през 2021 г.; Преслав Тошев – сребърен медал от 
Международния турнир по информатика за напреднали (IATI) 2024 г. и два 
бронзови медала от IATI 2025 г. за Преслав Тошев и Калоян Върбанов. И тази 
година доц. Христова ще води българския момичешки национален отбор на 
Европейската олимпиада по информатика за момичета, която ще се проведе 
през м. юли в град Бон, Германия.

Проф. д-р Каталина Григорова е била зам.-ръководител на Българския 
национален отбор за Балканската олимпиада по информатика през 2005 г., 
председател на Научния комитет на Младежката балканска олимпиада през 
2008 г., зам.-ръководител на Българския национален отбор за Международната 
олимпиада по информатика – 2009 г., ръководител на Българския национален 
отбор за Балканската олимпиада по информатика – 2013 г., ръководител 
на Българския национален отбор за Младежката европейска олимпиада по 
информатика в годините 2018, 2019 и 2020 г. Нейни ученици, които са завоювали 
медали на международни олимпиади по информатика, са: златни медалисти – 
Теодор Точев от МОИ – 1989 и 1990 г., Светослав Колев от БОИ – 2004 г., Емил 
Инджев МБОИ – 2014 г.; сребърни медалисти (Борис Димитров от МОИ – 1994 г., 
Светослав Колев от МОИ – 2004 и 2005 г., Светослав Колев от БОИ – 2003 г., 
Петър Няголов от МБОИ – 2015 г.); бронзови медалисти – Георги Димитров 
от МОИ – 1995 г., Петър Събев от БОИ – 2000 г., Стоян Христов от БОИ – 
2001 г., Светослав Колев от МОИ – 2003 г., Георги Гюрчев от МБОИ – 2007 г., 
Христиан Христов от БОИ – 2013 г., Петър Няголов от МОИ – 2017 г. 

Доц. д-р Илияна Раева, която е основател на Международната олимпиада 
по лингвистика и Председател на организационния комитет на Първата и 
петата олимпиада, е била ръководител на националните отбори на България на 
десет международни олимпиади: 2003 г. – Боровец България; 2004 г. – Москва, 
Русия; 2005 г. – Лайден, Холандия; 2006 г. – Тарту, Грузия; 2007 г. – Санкт 
Петербург, Русия; 2010 г. – Стокхолм, Швеция; 2012 г. – Любляна, Словения; 
2014 г. –  Бейжинг, Китай; 2016 г. – Майсор, Индия; 2019 г. – Йонгин, Южна 
Корея. Нейни ученици са получили 10 медала от международните олимпиади 
по лингвистика: златни медали по години: 2004 г. Иван Добрев в Москва, Русия; 
2005 г. Иван Добрев в Лайден, Холандия; 2022 г. и 2022 г. Константин Георгиев 
в Кастълтаун, Остров Ман; 2023 г. Константин Георгиев в Банско, България; 
сребърен медал през 2019 г. за Цветелина Стефанова в Йонгин, Южна Корея; 
бронзови медали по години: 2003 г. Иван Добрев в Боровец, България; 2010 г.  
Мирослав Манолов в Стокхолм, Швеция; 2014 г. Елена Чапарова в Бейжинг, 
Китай; 2016 г. Цветелина Стефанова в Майсор, Индия; 2018 г. Цветелина 
Стефанова в Прага, Чехия. Последният златен медал на Константин Георгиев 
през 2023 г. направи България първа в класацията за най-много златни медали 
на олимпиадите по всички дисциплини.

Иновативни прояви, проекти и събития
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Международен ден  
на франкофонията

За девета поредна година Русенският университет отбеляза Международния 
ден на франкофонията – 20 март, като един от повече от 1000 университета 
по света, които са членове на Университетската агенция на франкофонията. 
Активното членство на Русенския университет в тази престижна световна 
организация датира от 2017 г. Оттогава до днес всяка година университетът 
отбелязва Международния ден на франкофонията с инициативи и празнични 
събития. 

Превърналият се вече в традиционен конкурс за есе на френски език бе 
проведен и тази година. Обявената тема бе: „Les défis de l’intelligence artificielle 
dans la vie quotidienne aujourd’hui et demain“. Проведени бяха и конкурси за 
презентация на френски език, стихотворение и превод на стихотворение от 
френски на български език. Включиха се над 30 студенти и ученици от Русе и 
от други градове в страната, от училища и университети, където се предлага 
изучаване на френски език.

Участниците в празника бяха поздравени от академик Христо Белоев, 
почетен ректор на Русенския университет и председател на Общото събрание, 
и от Петър Топарев, национален представител за България на Университетска 
агенция на франкофонията за Централна и Източна Европа. В своето приветствие 
той отбеляза важността на партньорството между Русенския университет 
и Университетската агенция на франкофонията: „Конкурсите, които всяка 
година се организират по случай празника на франкофонията и френския език 
сред студентите в Русе, във филиала в Силистра, както и сред гимназисти от 
региона, са доказателство за вниманието, което Русенският университет отделя 
на езиковото и културното многообразие. Те показват и солидната връзка, 
която го свързва със средното образование и  отвореността на университета 
за формиране на мислещи и творчески личности. За франкофонията е от 
изключително значение да подкрепяме езиковото многообразие, качеството 
на висшето образование и насочеността му към успешна професионална 
реализация на младите хора. Убеден съм, че партньорството между Русенския 
университет и Университетската агенция на франкофонията ще продължи и 
заедно ще намираме нови форми, чрез които ние да подкрепяме развитието, 

което е поело ръководството на Русенския университет“.
На празника присъстваха зам.-ректорът по учебната работа проф. д-р 

Теодор Илиев,  зам.-ректорът по качество на образованието, акредитацията и 
развитие на филиалите и поделенията проф. д-р Генчо Попов, зам.-ректорът по 
научноизследователската дейност проф. д-р Даниел Братанов, зам.-ректорът по 
международно сътрудничество доц. д-р Галина Иванова, учители от средните 
училища в Русе, преподаватели от катедра „Чужди езици“ на университета и 
организаторите на конкурсите Румяна Иванова и гл. ас. д-р Ана Попова.

В програмата на празника прозвучаха вълнуващите изпълнения на 
студентката Доминик Жофре. Със свое изпълнение се включиха и френски 
студенти от ECE–Paris, избрали да се обучават в Русенския университет през 
летния семестър. Те поздравиха присъстващите с националния химн на Р 
Франция „La Marseillaise“.  

На финала на събитието доц. д-р Галина Иванова каза: „С отбелязването 
на Международния ден на франкофонията Русенският университет заяви 
принадлежността си към голямото семейство на франкофонските университети 
и по уникален начин доказа, че академичната среда е не само средище на 
образование и наука, а и пространство на духа, културата и вековните ценности, 
сближаващи европейските общества.“

Семинар Global Village 2025
На 13 май 2025 г. в Русенския университет за 17-и пореден път се проведе 

ежегодният семинар 2025 Global Village на тема „Международната дейност на 
катедра Машинознание, Машинни елементи, Инженерна графика и Физика 
(ММЕИГ и Физика)“, на който пред студенти и преподаватели бе представена 
научната и международната дейности на катедрата и нейното отражение върху 
качеството на учебния процес и на преподавателската работа в университета.

Събитието откри ректорът на Русенския университет доц. д-р Десислава 
Атанасова, която подчерта, че  семинарът се е утвърдил като едно от най-
стабилните и вдъхновяващи представяния на международната дейност в 

Русенския университет.
„Радвам се, че катедра „Машинознание, Машинни елементи, Инженерна 

графика и Физика“ успява последователно да развива партньорствата си с 
университети в Европа и по света, и най-важното – да въвлича в тази дейност 
студенти и докторанти. Това не само обогатява учебния процес, но и повишава 
мотивацията и увереността на нашите млади хора“, каза доц. Атанасова. Тя 
отбеляза, че целта на този семинар не е само да покажем постигнатото, а и да 
вдъхновим онези, които все още не са се възползвали от възможностите на 
академичния обмен и изрази надежда все повече студенти да се възползват от 
тези програми, да разширят кръгозора си и да натрупат ценен опит.

По време на събитието бяха анализирани възможностите за студентите и 
докторантите в областта на научната и международната дейност, които могат 
да бъдат осъществени със съдействието на преподаватели от катедра ММЕИГ 
и Физика.

Проф. д-р Антоанета Добрева обобщи международната дейност на катедра 
ММЕИГ и Физика в партньорство с повече от 20 университета от различни 
европейски държави. В семинара участва Prof. Dilshad A. Haleem, University of 
Duhok (UoD), Ирак.

Студенти и докторанти, участвали в академичен обмен и практика по 
програмата Еразъм+, споделиха впечатления от престоя си в европейски 
университети и предприятия.Семинарът завърши с дискусия и неформални 
срещи и разговори между студенти и преподаватели.

Материалите са подготвени от ВОР.

Иновативни прояви, проекти и събития
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Иновативни прояви, проекти и събития
Съвместна българо-румънска 

земеделска среща 
Възможностите за обучение и провеждане на авангардни научни изследвания 

в Аграрно-индустриалния факултет към Русенския университет бяха представени 
на 3 април 2025 г. в рамките на заседание на Съвместната българо-румънска 
земеделска комисия. 

Домакин на срещата, която беше водена от заместник областния управител 
Георги Георгиев, беше ректорът на висшето училище доц. д-р Десислава 
Атанасова, която сърдечно приветства гостите, отбелязвайки с удовлетворение 
дългогодишното партньорство и сътрудничество между  университета и 
Асоциация „Еврорегион Данубиус“.

В АИФ работят общо 40 преподаватели, сред които е и почетният ректор 
и председател на Общинския съвет академик Христо Белоев. Обучаващите 
се студенти в бакалавърска степен са над 400, а в магистърска повече от 150. 
Докторантите са 30. 

По думите на зам.-областния управител разглеждането на подобна тема е 
от ключово значение за реализирането на устойчиво сътрудничество в сферата 
на образованието и науката между институциите от България и Румъния. 
Той отбеляза, че такова сътрудничество отдавна съществува и Русенският 
университет е сред основните движещи фактори в тази област. „Благодаря 
на ръководството на висшето учебно заведение за възможността да посетим 
Аграрно-индустриалния факултет и да обсъдим възможностите за засилване 
на партньорството не само в чисто научен план, но и в приложен. Размяната на 
идеи и знания между университети, изследователски центрове и индустриални 
предприятия води до създаване на иновации, които решават важни обществени 
и икономически проблеми. Например, съвместните усилия в сферата на селското 
стопанство играят съществена роля за създаването на ефективни решения и 
справянето с продоволствените предизвикателства, пред които се оказваме 
изправени все по-често“, заяви Георгиев. Не на последно място той отчете и 
ролята на изпълнителния директор на Асоциация „Еврорегион Данубиус“ 
Лили Ганчева за провеждането на днешната инициатива.

От своя страна ректорът доц. д-р Десислава Атанасова също заяви, че Асоциация 
„Еврорегион Данубиус“ е партньор на университета от дълги години. „Убедена 
съм, че тази среща ще даде началото на много нови съвместни инициативи и 
проекти. Партньорите от Гюргево са много важни, особено с влизането ни в 
Шенген – превърнахме се в съвместна общност, където действително можем 
да работим заедно“, сподели доц. Атанасова и изрази надежда, че повече млади 
хора ще проявят интерес за продължаване на обучението си или провеждането 
на специализация тук. 

В заседанието участва и областният управител Драгомир Драганов, който 
посочи, че е крайно необходимо и важно за цялата страна да се използват 
най-новите научни постижения в сектора на аграрната индустрия, които 
впоследствие да се внедряват в реалното производство. „Шенген ни дава още 
по-близки контакти и възможности за взаимодействие между институциите 
от двете страни. Перспективите за съвместни проекти са много и ние трябва 
да направим така, че да се възползваме от научната работа на преподавателите 
в Русенския университет“, каза Драганов. 

„Окръжният съвет в Гюргево и Русенският университет имат зад гърба 
си много проекти, които са в сферата на земеделието, извънредни ситуации и 
дори инфраструктурата. Изследвания, иновации, дигитализация – това са трите 
фактора, обединяващи двата региона“, каза зам.-председателят на Окръжния 
съвет Георге Добре и посочи, че изследванията в Русенския университет 
отразяват съвременните тенденции на деня, динамиката и влиянието на 
земеделието върху икономиката. 

В срещата от българска страна участваха още областният управител на 
Силистра Илиян Великов, главният секретар на Областната администрация 
в Разград Михаил Тодоров, директорите на Областна дирекция „Земеделие“ 

Владимир Тедески и на Областната дирекция по безопасност на храните д-р 
Юлиян Йорданов, представители на Областна дирекция на Държавния фонд 
„Земеделие“, както и експерти от държавни институции в сферата на земеделието 
и животновъдството от двете страни. Областният управител на Силистра 
Илиян Великов също отчете ролята на Асоциация „Еврорегион Данубиус“.

Материалът е предоставен от ВОР.

Младежко състезание РУ-big ИДЕЯ 80
На 11 април 2025 г. в Русенския университет се проведе традиционното 

пролетно издание на междурегионалното състезание за млади предприемачи 
под надслова РУ-big ИДЕЯ 80 и е посветено на 80-годишнината от създаването 
на университета. 

Инициативата се организира от катедра „Мениджмънт и социални дейности“ 
на Факултет „Бизнес и мениджмънт“. Ученици от 11. и 12. клас от 11 училища 
от  областите Русе, Разград и Велико Търново, разпределени в 14 смесени 
отбора, генерираха решения, които авторитетно жури оцени по критерии за 
креативност, иновативност, приложимост и социална значимост. 

Събитието откри ректорът на Русенския университет доц. д-р Десислава 
Атанасова в присъствието на акад. Христо Белоев – почетен ректор и председател 
на Общото събрание, зам.-ректора проф. д-р Даниел Братанов, зам.-кмета на 
Община Русе Енчо Енчев, както и доц. д-р Свилена Рускова – ръководител на 
катедрата домакин. Сред гостите бяха учители и представители на партньорски 
организации на Русенската Алма матер. 

„Щастлива съм, че именно в нашия университет се събират толкова 
вдъхновени млади хора. Вашите идеи днес са основата на бъдещето утре. 
Русенският университет винаги ще подкрепя иновациите, креативността и 
предприемаческия дух на младото поколение“, заяви в приветствието си доц. д-р 
Атанасова. Тя поздрави участниците за смелостта да представят нестандартни 
идеи и иновативни решения в областта на бизнеса, управлението и социалните 
дейности. 

Енчо Енчев приветства участниците и подчерта, че подобни събития играят 
ключова роля за формирането на бъдещите лидери, способни да генерират 
значими и устойчиви решения за обществото и благодари на организаторите 
за визионерския подход, който дава възможност идеите на младите хора да 
оживяват и поднесе поздравителен адрес на доц. д-р Рускова от името на 
Община Русе. 

Четиринадесетте екипа, напътствани от ментори – студенти от специалностите 
„Бизнес мениджмънт“ и „Социални дейности“, в рамките на 90 минути 
разработиха решенията си по зададена реална ситуация, свързана с пазарните 
предизвикателства между малките и големите търговски обекти. Отборите 
влязоха в ролеви сценарий, като част от тях защитиха позицията на собственици 
на малки магазини, а останалите на мениджъри на големи търговски вериги. 
Темата провокира участниците да търсят баланса между конкуренция и 
сътрудничество в условията на съвременната пазарна икономика, като решенията 
им се фокусираха и върху социалния ефект за местната общност. 

След творческия етап, отборите разполагат с по 3 минути за представяне пред 
междуинституционално жури с представители на публичния, неправителствения 
сектори и практици от бизнеса.

Състезанието „РУ-big ИДЕЯ 80“ е предизвикателство към младите хора да 
предлагат креативни и социално отговорни решения и да демонстрират знания 
и умения за стратегическо мислене, споделяйки своята визия за бъдещето в 
атмосфера, изпълнена с ентусиазъм, новаторство и неподправена мотивация– 
истинско празненство на младежкия предприемачески дух. От ФБМ и ВОР.
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Иновативни прояви, проекти и събития

На 15 май 2025 г. пред сградата на Канев 
център беше открито Деветото иновативно 
младежко ЕКСПО, което бе заключително събитие 
на 27-мите Пролетни празници на науката в 
Русенския университет. Инициативата се проведе 
от Академичното ръководство и Студентския 

съвет на Русенския университет, под егидата 
на Министъра на образованието и науката и с 
участието на Националното представителство на 
студентските съвети в България. 

На откриването на събитието присъства ректорът 
на Русенския университет доц. д-р Десислава 
Атанасова, акад. Христо Белоев – почетен ректор 

и председател на Общото събрание на Русенския 
университет, министърът на регионалното развитие 
и благоустройството Иван Иванов, кметът на 
Община Русе Пенчо Милков, областният управител 
Драгомир Драганов, зам.-кметовете Димитър Недев, 
Енчо Енчев, зам.-ректорите проф. д-р Теодор Илиев, 
проф. Генчо Попов, доц. д-р Галина Иванова. 

Зам.-ректорът проф. д-р Даниел Братанов 
откри ЕКСПО 2025. След него приветствени слова 
към участниците и гостите поднесоха ректорът на 
Русенския университет, министърът на регионалното 
развитие и благоустройството, кметът на Община 
Русе и областният управител. 

„Радваме се да ви посрещнем в Канев център 
на университета на откриването на Деветото 
иновативно младежко ЕКСПО. Тази инициатива, 
която събира участници от различни области 
– студенти, ученици, младежи, преподаватели, 
представители на бизнеса и публичните институции, 
е важен знак за усилията, които полагаме за развитие 
на иновациите, предприемачеството и научните 

изследвания в нашето общество. През тази година 
събитието събира 266 участници, разположени 
на 45 щанда – впечатляващо постижение, което 
показва устойчивото развитие и растящия интерес 
към форума“, каза ректорът доц. д-р Атанасова, 
като пожела успех на участниците. 

„За мен е чест да приветствам всички вас на 

откриването на Деветото иновативно младежко 
ЕКСПО – събитие, което се утвърди като платформа 
за среща между младите таланти, науката, бизнеса 
и институциите. Събитието е доказателство за 
високото ниво на образование у нас и за желанието 
на младите хора да се развиват, да създават и да 
променят. Пожелавам успех на всички участници и 
съм уверен, че много от представените тук идеи ще 
намерят своето приложение в реалната икономика 
и обществото. Нека продължим да градим мостове 
между знанието и практиката, между младите хора 
и възможностите за развитие“, каза министърът 
на регионалното развитие и благоустройството. 

Разнообразието на проекти, прототипи, 
експериментални модели, образци и демонстрации 
беше впечатляващо. Част от атракциите на ЕКСПО 
2025 бяха 3D макети и 3D модели на различни обекти, 
имаше и още много други интересни разработки 
на участниците в ЕКСПО 2025.

Паралелно беше проведено още едно важно 
събитие за университета – Студентска научна сесия 
„Best paper Crystal Prize’25“, в която се представят 
наградени с Кристален приз научни доклади на 
студенти, докторанти и млади учени, излъчени 
от научните журита на проведените Пролетни 
празници на науката и студентски научни сесии 
във всички факултети и филиали на Русенския 
университет.

Иновативното младежко ЕКСПО се заражда 
като идея през 2014 г. в резултат на съвместна 

инициатива на Европейската комисия, Генерална 
дирекция Образование и култура и Организацията 
за икономическо сътрудничество и развитие с 
нейната Програма за развитие на икономиката и 
заетостта, в сътрудничество с Министерството на 
образованието и науката. 

Материалът е подготвен от ВОР.

Девето международно иновативно младежко ЕКСПО 2025

Проектен мениджмънт 
и социални ползи 

На 31 март 2025 г. в Русенски университет 
стартира Смесена интензивна програма „Проектен 
мениджмънт и социални ползи“, координирана от 
доц. Даниела Йорданова, преподавател във факултет 
„Бизнес и мениджмънт“. Събитието бе открито от 
зам.-ректора по международно сътрудничество 
доц. д-р Галина Иванова.

Общо 32 студенти от 6 университета от Полша, 

Литва, Латвия, Румъния и Сърбия ще  работят 
съвместно със свои колеги от Русенския университет. 
Програмата е насочена към придобиване на 
допълнителни професионални знания, изграждане на 
практически умения и насърчаване на комуникацията 
на студентите в международна среда и се финансира 
от програма Еразъм+ на Европейския съюз.

В програмата се включиха лектори от факултет 
„Бизнес и мениджмънт“ на Русенския университет. 
Доц. д-р Александър Косулиев изясни проблемите 
на социалния капитал и социалните мрежи, доц. д-р 
Даниела Йорданова постави основите на проектния 

мениджмънт, а доц. д-р Емил Коцев и доц. д-р 
Даниел Павлов представиха на студентите аспектите 
на социалното предприемачество и дадоха много 
практически примери и задачи. Предвиденото 
практическо обучение запозна студентите с проектни 
инициативи, които носят реални социални ползи, и 
се проведе с Милен Добрев, ръководител на Русенска 
търговско-индустриална камара.

Доц. д-р Даниела Йорданова обобщи обучението – 
„Надяваме се студентите да натрупат много нови 
знания, да създадат трайни приятелства и да се 
вдъхновят за предприемачески инициативи“. 
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На 21 май 2025 г. в голямата зала на Канев център 
се проведе тържествената Вечер на специалностите 
във факултет „Електротехника, електроника и 
автоматика“ на Русенския университет. Бяха връчени 
награди на студентите с отличен успех, участниците 
в студентската научна сесия и олимпиадите и 
конкурсите, организирани от факултета. Сред 
наградените имаше и Еразъм+ студенти от Испания, 
Бразилия, Виетнам, Тайланд, Азербайджан, Казахстан, 
Тунис и Алжир. 

На тържеството присъстваха: проф. д-р Теодор 
Илиев – зам.-ректор по учебната работа, доц. д-р 
Галина Иванова – зам.-ректор по международното 
сътрудничество и много представители на бизнеса – 
Startup Factory, ФААК България, Avenga (Musala 
Soft), Дунав Софт, Reward Gateway, Интермедия 
ООД и ЕСО ЕАД. 

Проф. Теодор Илиев – зам.-ректор на Русенския 
университет, и доц. Вяра Русева – декан на ФЕЕА, 
поздравиха студентите за техните успехи и им 
пожелаха да бъдат здрави, все така креативни и да 

продължават с активното си участие в студентската 
научна сесия и другите събития, организирани от 
факултета.

Приветствие към студентите отправиха и Цвета 
Касабова от ФААК България и Вероника Петкова 
от Avenga. 

Тържеството продължи с мотивираща реч от 
Емилиян Енев, председател на управителния съвет 
на Startup Factory, сдружение, което насърчава 
предприемаческата екосистема в Русе и региона. 
Той провокира студентите да излязат от зоната 
си на комфорт, за да постигнат растеж и нови 

по-големи успехи. „Растежът и развитието са там, 
където са болката и усилието. Ние израстваме, 
когато преодоляваме трудности. Трябва да бягаме 
от лесните решения – те се плащат скъпо и водят до 
по-труден живот. Разберете, че първо са действията, 
а след това идва мотивацията“, каза още той. 

За доброто настроение на присъстващите се 
погрижиха дамите от трио „Слънце“ към „Общински 
детски център за култура и изкуство“ с ръководител 
д-р Наталия Константинова, а също и Емилия 
Великова, Йоана Великова, Алина Милкова и 
Линда Ангелова от хор „Дунавски вълни“. И двете 
формации, съставени от прекрасни и талантливи 
млади дами, създадоха великолепна атмосфера.

Награди получиха 40 студенти с отличен успех 
от всички курсове и специалности във факултета, 
както и 58 студенти и докторанти, включително 

Еразъм студенти от 8 държави на 4 континента, 
участвали в двете секции на студентската научна 
сесия и в конкурсите, организирани от факултета.

В края на тържеството с грамоти за активно 
участие в дейностите на Факултет ЕЕА бяха отличени 
студенти, докторанти, преподаватели и служители 
на факултета. 

Материалът е подготвен  
от деканското ръководство на ФЕЕА и ВОР.

Майски празници на науката 
в  Юридическия факултет

На 13 май 2025 г. в зала „Венелин Ганев“ се проведоха финалните 
събития от Майските празници на науката на Юридическия факултет 
на Русенския университет. На научната сесия за студенти, докторанти 
и млади учени бяха представени експозета на доклади в материята на 
международното данъчно право, семейното и наследственото право, 
наказателното право и процес, криминалистиката, съдебните експертизи 
и търговската несъстоятелност.

На събитието тържествено бяха наградени и студентите, взели участие 
в Националното студентско състезание по наказателноправни науки, 

както и най-добре представилите се студенти в кръжока за решаване на 
наказателноправни казуси на Юридическия факултет. 

Традиционно студентите от трети до пети курс в Юридическия факултет, 
под менторството преподаватели от катедра „Частноправни науки“, 
представиха пред присъстващите съдебно заседание по частноправен казус 
с международен аспект, свързан с неизпълнени облигационни задължения 
към известна парижка модна къща. 

Участниците в студентски състезания, в студентската научна сесия 
и в симулативния процес бяха наградени с учебни помагала и последни 
издания на Конституцията на Република България.

Материалът е подготвен  
от деканското ръководство на ЮФ и ВОР.

Вечер на 
специалностите на ФЕЕА

Майски празници в Русенския университет
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Катедра „Педагогика“ –  
Вечер на специалностите 

На 21 май 2025 г. в Русенския университет се проведе 
традиционната за катедра „Педагогика“ – Вечер на 
специалностите. Събитието премина при изключителен 
интерес в препълнената аула във втори корпус на 
университета. Гости на събитието бяха Милена Влахова – 
директор на дирекция „Социални и здравни дейности“ в 
Община Русе, доц. д-р Светлозар Цанков – зам.-декан по 
научна дейност и акредитация на факултет „Природни 
науки и образование“, представители на дирекция 
„Социално подпомагане“, Каритас, преподаватели. 

Приветствено слово по повод празничното събитие 
поднесе доц. д-р Валентина Василева – ръководител на 
катедра „Педагогика“ и директор на поделението на 
университета в град Тараклия: „Бъдете горди с избора, който сте направили – 
избор с поглед към бъдещето. Продължавайте да трупате знания и опит, не се 
страхувайте да опитвате нови неща. Бъдете любопитни, упорити и отдадени. 
Успехът идва при онези, които не спират да се развиват и вярват в себе си“.

В програмата на събитието 
бяха включени кръстословица, 
гатанки, скеч, интервюта, филми, 
музикални изпълнения. 

В празничната вечер бяха 
наградени победителите в конкурса 
„Творчеството в работата на 
бъдещите педагози“, проведен 
в две категории – художествено 
произведение и произведение 
на изкуството. В категория 
литературно произведение 
първо място зае обучаващата се 
в специалност ПНУП Славена 
Любенова, която участва в 
конкурса  с приказка. А в категория 

произведение на изобразителното изкуство първото място бе отредено  на 
обучаващия се в специалност НУПЧЕ, 3. курс, Адриан Ангелов за участието 
му с рисунка.

Материалът е подготвен от доц. д-р Валентина Василева и ВОР.

Майски празници в Русенския университет

Филиал Разград 
впечатли  

с кулинарен маратон
На 10 април 2025 г. филиал Разград на Русенския 

университет тържествено откри Пролетните 
празници. По традиция събитието събира студенти, 
преподаватели, ученици и гости и включва изяви на 
студентските клубове „Сладко и солено“ и „Наука 
и изкуство – ръка за ръка“.

Сред официалните гости бяха: доц. д-р Галина 
Иванова – зам.-ректор на Русенския университет, 
доц. д-р Пламен Мънев – зам.-декан на Аграрно-
индустриалния факултет, Зорница Евгениева – зам.-
кмет на Община Разград, Назиф Зюлкяр – зам.-
областен управител на Област Разград.

Акцент на празника беше кулинарният 
маратон, който традиционно обединява приятели и 
съмишленици на Филиала. Темата на тазгодишното 
издание бе: „Българските суперхрани за супер 
енергия“. Впечатляваща презентация изнесоха 
студентът Онур Назифов (специалност „Технология 
на храните“) и главният библиотекар Надя Цанева. 
Те представиха полезни и традиционни български 
суперхрани – гулия, тученица, мед, пчелен прашец, 
лимец, коприва, хинап и черница. Допълнително 
настроение внесе състезанието „Познай суперхраната“, 
което ангажира и забавлява публиката.

В кулинарния маратон се включиха не само 
студенти и преподаватели, но и ученици от: 
ПГХТБ „Мария Кюри“ – Разград, с ръководител 
инж. Валентина Александрова; ПГССХВТ „Ангел 
Кънчев“ – Разград, с ръководител инж. Цонка Рашкова; 
ПГХВТ „Луи Пастьор“ – Плевен, с ръководител инж. 
Валентина Илиева; ПГИ „Робер Шуман“ – Разград, 
с ръководител инж. Боряна Събинова; ПГО „Станка 
Николица Спасо-Еленина“ – Разград, с ръководител 
Марияна Тоцева; СУ „Св. св. Кирил и Методий“ – 
с. Самуил, с ръководители Рефие Мехмедова и 
Сабрие Кабил; Клуб „Млад кулинар“ към ЦПЛР – 
Разград, с ръководител инж. Даниела Кившанова.

Участие взеха и 
представители на социални 
институции от Разград: 
сдружение „Жанета“, 
Преходно жилище, Дом 
за пълнолетни лица с 
деменция и Комплекс от 
центрове за настаняване 
от семеен тип.

Всеки участник 
представи своето ястие 
с вдъхновение, като 
сподели интересни факти 
за приготвянето и впечатли 
с оригиналност, вкус и 
визия. Всички гости имаха 

възможност да дегустират суперхраните, които 
получиха висока оценка.

Създателите на кулинарните шедьоври бяха 
отличени с грамоти и тематични награди.

 Награди получиха и членовете на клуб „Наука 
и изкуство – ръка за ръка“ с ръководител гл. ас. д-р 
Илияна Николова, за представянето на Филиала 
чрез авторски рекламни материали.

Със заслужено признание бяха удостоени и 
студентите със спортни постижения, наградени 
от доц. д-р Галина Иванова.

Материалът е предоставен  
от Филиал Разград.
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50-ата юбилейна национална 
студентска олимпиада по 

математика
Сред гостите на откриването на престижния форум в крайдунавския 

град бяха ректорът на Русенския университет доц. д-р Десислава 
Атанасова, областният управител Драгомир Драганов, директорът на 
дирекция „Образование и култура“ в Община Русе Цветослав Димитров, 
изпълнителният директор на фондация „Еврика“ Григор Цанков, деканът 

на факултета по природни науки и образование проф. д-р Велизар Павлов, 
заместник-ректорът на Софийския университет доц. д-р Първан Първанов, 
както и деканът на факултета по математика и информатика към Софийския 
университет проф. д-р Мая Стоянова.

Ректорът на Русенския университет приветства участниците и техните 
ръководители с думите: „За нас е чест да сме домакини, още повече, че Русе 
и Русенският университет се славят с много сериозна школа по математика, 
доказала се с водещи преподаватели, известни математици и лауреати на 
международни и национални олимпиади. Дори да не сте на първо, второ 
и трето място, вие сте вече победители, защото сте се преборили да бъдете 
тук и да защитавате името на своето висше училище и знанията си. Трябва 
да сте горди, защото сте успели хора! Няма как да не благодаря на колегите 
за всичко, което правят, за да могат студентите да се занимават с математика 
не само в часовете във висшето образование, а да бъдат успешни хора. 
Математиката е много стабилна основа, помагаща на всички останали 
обществени области“.

В приветствието си към присъстващите областният управител посочи, 
че Русенският университет предоставя прекрасни условия за обучение 

и осъществяването на фундаментални и приложни изследвания. По 
негови думи математиката е сред най-важните науки в съвременното 
общество, защото е в основата на развитието на изкуствения интелект. 
„Математиката е не просто наука – тя е универсален език, чрез който 
описваме света около нас. От най-елементарните изчисления до сложните 
теории, които обясняват структурата на Вселената, математиката стои в 
основата на нашето разбиране за реалността. Тя ни учи да мислим логично, 
да анализираме, да търсим закономерности и решения“, допълни Драганов. 
„Без математиката съвременният свят не би бил възможен. Технологии, 
инженерство, икономика, медицина, комуникации – всички те разчитат на 

математически модели и принципи. В свят, който се променя 
със светкавична скорост, математиката е тази, която ни 
помага да разберем, прогнозираме и създаваме бъдещето“, 
категоричен бе областният управител на Русе.

Директорът на дирекцията по образование и култура в 
Община Русе заяви, че математиката развива способността 
да виждаме скритото, да се съмняваме, да проверяваме, да 
вярваме само в доказаното, но и да мечтаем отвъд видимото. 
„Математиката ни учи на търпение, последователност 
и кураж – защото всяка сложна задача изисква воля и 
постоянство“, посочи още той и обеща Община Русе да 
подкрепя провеждането на всяка подобна инициатива. 
Деканът на факултета по природни науки и образование 
проф. д-р Велизар Павлов подчерта ролята на Русенския 
университет в националния и европейски изследователски 
процес в сферата на математиката, който е с фокус върху 
приложните изследвания в икономиката, социалните 

дейности, инженерството, а също и в почти всички сфери на обществения 
живот. Той посочи и ролята на висшето училище в подготовката на кадри, 
напълно адаптирани към пазара на труда. Сред топ специалностите, 
които проф. Павлов открои, са бакалавърската „Финансова математика“ 
и магистърската програма „Математическо моделиране във финансите, 
застраховането и социалното дело“. По традиция и в двете специалности 
се приемат студенти от цялата страна.

Националната студентска олимпиада е най-значимото студентско 
математическо събитие в страната, провеждано ежегодно от 1974 г. до 
днес. Участниците в надпреварата се състезават в три категории според 
специалността си – математика, информатика и компютърни науки; 
природни и технически науки, както и икономически специалности. Според 
регламента във всяка група университетите могат да участват с до два 
отбора, като всеки отбор включва шестима студенти и един ръководител. 
Журито се състои от 16 водещи преподаватели и учени, а общият брой на 
академичните ръководители, придружаващи студентите, е 40. Председател 
на научното жури бе доц. д-р Илияна Раева от Русенския университет.

Материалът е подготвен по информация от интернет ruse.news.

Иновативни прояви, проекти и събития

Диалози за историята  
На 22 април 2025 г. в Русенския университет се 

проведе Вечер на специалността „Български език и 
история“. Събитието бе открито от доц. д-р Мира 
Душкова, ръководител катедра „Български език, 
литература, история и изкуство БЕЛИИ“. 

Представена бе книгата „Диалози за историята“, 
под редакцията на проф. д-р Николай Ненов, с 
участието на студенти от специалността „Български 
език и история“, трети и четвърти курс.

Гост на Вечерта на специалност „Български 
език и история“ бе зам.-ректорът на Русенския 
университет доц. д-р Галина Иванова, която в 
приветствието си каза: „Горди сме, че студенти 
от специалността „Български език и история“ са 
част от този процес – две години те се учат как се 
създава история от първо лице“.

Книгата „Диалози за историята“ е резултат 
от успешно реализиран проект на Регионалния 
исторически музей – Русе, в сътрудничество с 
катедра БЕЛИИ и Русенския университет. По 

страниците си тя събира интервюта с поколение 
изследователи – 16 утвърдени историци на Русе, 
свидетели и изследователи на различно историческо 
време и събития, но с фокус преди всичко към  
историята на региона, която в много случаи е с 
проекция към националната и дори в световната 
история. Тези свидетелства на времето са част 
от паметта за нашия град – събития, личности, 
гледни точки. В този смисъл настоящото издание 

е принос към миналото на Русе. Посветено е на 
30-годишнината на факултет „Природни науки 
и образование“. Съставител, редактор и автор на 
въведението е проф. Николай Ненов. Интервютата 
са провеждани и обработвани в продължение на 
две години от студенти, понастоящем от трети и 
четвърти курс на специалност „Български език 
и история“. 

За студентите това е безценен опит, а русенските 
историци са представени в по-близък план – те 
самите разкриват детайли от живота си, личните 
си пристрастия към теми, епохи, персонажи.

В края на експозето си проф. Ненов обобщи: 
„Настоящата книга е признателност към поколението 
историци, което детайлно изследва изворите за 
местната история, вписва локалното в национален 
контекст, обобщава и анализира събраната информация 
по разнообразни теми и изгражда корпуса на 
русенската история“.

Материалът е подготвен  
от доц. д-р Мира Душкова и ВОР.
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Иновативни прояви, проекти и събития

На 21 май 2025 г. в Университетската библиотека на Русенския университет 
се проведе тържество за чуждестранните студенти по случай 24 май – 
Ден на светите братя Кирил и Методий, на българската азбука, просвета 
и култура и на славянската книжовност.  То се организира от дирекция 
„Чуждестранни студенти“ при Русенския университет.

По време на празника 
студентите представиха 
литературни четения и 
рецитали, посветени на 
значимата дата.

Сред официалните 
гости на тържеството бяха 
ректорът на университета 
доц. д-р Десислава 
Атанасова, акад. Христо 
Белоев – почетен ректор 
и председател на Общото 
събрание на университета, 
заместник-ректорите проф. 
д-р Теодор Илиев, който е 
и директор на дирекция 
„Чуждестранни студенти“, 
проф. д-р Даниел Братанов, 
проф. дн Анелия Манукова, 

зам.-председател на Общото събрание на университета, както и преподаватели 
от катедра „Български език, литература, история и изкуство“, които обучават 
чуждестранните студенти на славянската писменост.

В своето приветствие ректорът доц. д-р Десислава Атанасова подчерта, 
че 24 май е един от най-светлите празници, който ни отличава като народ 
и култура: „Никой друг народ няма празник на буквите. Това ни прави 
специални. Желая ви да сте ученолюбиви, да се дипломирате успешно и 
да се реализирате. Българският език не е лесен, но го обичаме. Благодарим 

и на преподавателите, които ви подкрепят“.
Акад. Христо Белоев определи събитието като изключително вълнуващо 

и обединяващо: „Това тържество събира студенти от различни страни и 
ги обединява чрез любовта към знанието и писменото слово. Особено 
трогателно беше да чуем стиховете, рецитирани от студентите на правилен 
български език с топлотата на изказаното слово. Пожелавам ви здраве, 
щастие и нека науката и любовта към буквите ви водят напред.“

Проф. д-р Теодор Илиев отбеляза, че дирекцията „Чуждестранни студенти“ 
се стреми да запознава студентите с българските традиции и култура, като 
подчерта значимостта на 24 май: „Това е един от най-светлите празници. Като 
народ се гордеем, че имаме своя азбука. Вие също трябва да се гордеете, че 
сте успели да овладеете езика. Продължавайте да четете книги – на хартия“. 
Проф. Илиев изказа благодарност към екипа от преподаватели, чрез които 
чуждестранните студенти се докосват до красотата на българския език.

Материалът е подготвен от ВОР и Невин Хебибова.  

Чуждестранните студенти в Деня на славянската книжовност
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Кръгла маса в рамките  
на ACROSS

На 23 май 
2025 г. се състоя 
онлайн кръгла 
маса в рамките 
на Европейския 
университет 
A C R O S S , 
организирана от 
международния 
екип по задача 
1.4 Inclusion, 
Gender, Equality 

and Diversity (Включване, Джендър, Равенство и 
Разнообразие). Темата на форума беше Across Borders 
and Biases Inclusion in Action: Bridging Differences.

В дискусията участваха студенти в неравностойно 

положение и чуждестранни студенти от партньорските 
университети в ACROSS: Университета в Баня Лука, 
Босна и Херцеговина; Технологичен университет в 
Бялисток, Полша; Университет Перпинян, Франция; 
Университет Крайова, Румъния; Университет 
Нова Горица, Словения; Русенски университет и 
Университет Удине, Италия.

В двата панела на дискусията „Личен опит“ и 
„Добри практики и подкрепа“ студентите споделиха 
своите вълнуващи и предизвикателни истории 
на приобщаване към академичната среда. Всички 
участници изразиха благодарност за подкрепата 
на своите състуденти и преподаватели, които ги 
приемат като равни и им помагат да се справят 
успешно в учебния процес и извънаудиторната 
дейност. 

Участник от Русенския университет бе Мирослав 
Христов – студент от 1. курс в специалност „Социални 
дейности“. Той е с двигателни ограничения и 

всеки ден изминава разстоянието от дома си в 
кв. „Чародейка“ до университета с електрическа 
триколка, дарена от IT компания. Мирослав разказа 
за процеса си на адаптация към университетската 
среда, създадена в Русенския университет за 
студентите в неговото положение. Благодарение 
на добрите условия за достъпност и подкрепата 
на своите състуденти и преподаватели, Мирослав 
не изпитва трудности и се включва във всички 
дейности на своята група, подкрепени изцяло от 
Катедра „Мениджмънт и социални дейности“. За 
фон на своето участие Мирослав използва постер, 
специално изработен за събитието от студентите 
от първи курс в специалност „Социални дейности“ 
по дисциплината „Социология“. Студентската 
разработка изобразява пъзел във формата на сърце, 
като послание за равенството между всички хора 
по света, независимо от различията.

Материалът е подготвен от ВОР.

30 години Студентски съвет при Русенски университет

На 15 април 2025 г. Студентският съвет при Русенския университет отбеляза 
30 години от създаването си с празнично събитие. Гости на празника бяха 
ректорът на Русенския университет доц. д-р Десислава Атанасова, акад. Христо 
Белоев – почетен ректор и председател на Общото събрание на Русенския 
университет, зам.-ректорите проф. д-р Генчо Попов, проф. д-р Теодор Илиев, 
проф. д-р Даниел Братанов и доц. д-р инж. Галина Иванова, както и декани на 
факултети, председателят на Националното представителство на Студентските 
съвети Ангел Стойков, настоящи и бивши членове на Съвета, представители 
на академичното ръководство, партньорски организации и гости.

Събитието бе открито от доц. д-р Десислава Атанасова, която в своето 
приветствие заяви: „Студентите са богатството на Русенския университет. 
От името на академичното ръководство благодаря на всички, които през 
годините са работили със сърце и отдаденост за развитието на студентското 
самоуправление. Желая ви още много успехи, смели проекти и вдъхновяващи 
постижения!“

В знак на подкрепа за бъдещото развитие на идеите и инициативите на 
Студентския съвет, ректорът доц. д-р Десислава Атанасова предостави на 
председателя на организацията Вирхиния Сентено ваучер за компютърна 
система. От Студентския съвет връчиха кристален плакет на ректора доц. д-р 
Атанасова. 

Събитието премина под знака на приемствеността между поколенията и 
припомни ключови моменти от създаването на Студентския съвет през 1995 г. 
до днес. Представени бяха успехите и личностите, допринесли за развитието 
на организацията през годините. Акцент бе поставен върху емблематични 
събития като „Мис и Мистър Русенски университет“, „Стронгмен“, спортните 
игри и Иновативното младежко ЕКСПО, както и инициативата „Будител на 
Русенския университет“.

По време на тържеството бяха отличени бивши председатели на Студентския 
съвет, оставили трайна следа в неговата история. Със специални отличия бяха 

наградени и членове на академичното ръководство и декани за дългогодишната 
им подкрепа и принос към студентското самоуправление, декани на факултети, 
както и ключови партньори и спонсори, които през годините са допринесли 

за реализирането на множество студентски проекти, събития и кампании.
Основната цел на празника бе не само да се отбележи значимата годишнина, 

но и да се засили връзката между поколенията активни студенти, вдъхновявайки 
бъдещи млади лидери.

Празничната програма бе обогатена с изпълнения на мажоретния състав на 
Русенския университет, клуб по народни танци „Хармония“, клуб по спортни 
танци „Настроение“ и музикални изпълнения, които създадоха празнична 
атмосфера и настроение сред присъстващите.

Материалът е подготвен от Студентски съвет.
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Посрещане на Еразъм студенти
През 2024–2025 академична година Русенският университет приветства 

рекорден брой студенти – 169 участници в програма Еразъм+. През зимния 
семестър в университета се обучаваха 70 студенти от 10 държави, а през летния 
семестър броят им нарасна до 99, идващи от 40 университета в 20 държави.

Това е най-високият брой входящи чуждестранни студенти за академична 
година в историята на програма Еразъм+ в университета. Русенският университет 
продължава да разширява международните си партньорства, като тази година 

за първи път приема студенти от Бразилия, Египет, Мароко, Тунис и Узбекистан.
На 26 март 2025 г. Русенският университет организира официална среща 

на новите чуждестранни студенти по програма Еразъм+. Те бяха тържествено 
приветствани от Ректорското ръководство и от български студенти с 
традиционна питка и шарена сол, здравец и българско хоро. В рамките на 
събитието студентите представиха своите държави по атрактивен начин, а 
присъстващите се насладиха на едно истинско културно пътешествие. 

Материалът е подготвен от Еразъм екипа.

Смесената интензивна програма 
„Предизвикателства и решения  

в електрониката“
От 31 март до 11 април 2025 г. в Русенския университет „Ангел Кънчев“ 

се проведе Смесената интензивна програма „Предизвикателства и решения в 
електрониката“ – Blended Intensive Programme (BIP) с № 2024-1-BG01-KA131-
HED-000221430-1. Програмата бе координирана от доц. д-р Сехер Кадирова, 
преподавател във Факултет „Електротехника, електроника и автоматика“, катедра 
„Автоматика и Електроника“. Тя се реализира в рамките 
на програма Еразъм+ и комбинира присъствени и 
онлайн активности с цел постигане на максимална 
ефективност и достъпност.

В периода от 31 март до 4 април 2025 г. се проведоха 
редица организационни срещи и лекции в електронна 
среда, а от 4 до 11 април се осъществи присъствената 
седмица на проекта в Русенския университет. В рамките 
на програмата студенти и преподаватели от водещи 
европейски университети обмениха знания, опит и 
иновативни идеи в областта на електрониката.

В инициативата участваха 24 студенти от 7 
университета от Полша, Литва, Румъния и Турция, 
които работиха съвместно със свои колеги от Русенския 
университет. Обучението на участниците бе проведено 
от проф. дн Борис Евстатиев, доц. д-р Сехер Кадирова, Adrian Gidali („Garage 
Training“ Srl, Румъния), д-р Деян Левски („Фотолитикс“ ООД), доц. д-р Цветелина 
Георгиева, гл. ас. д-р Елица Ибрямова, ст. преп. д-р Диана Стефанова, както и 
преподаватели от катедра „Автоматика и Електроника“.

Програмата включи и културни инициативи, чрез които студентите и 

преподавателите от партньорските университети се запознаха с културното 
и историческо наследство на град Русе.

Едноседмичното присъствено обучение завърши с подготовка и представяне 
на научен доклад по тематика, тясно свързана със сферата на обучение на 
участниците. На финала те получиха грамоти, връчени от доц. д-р Галина 
Иванова – зам.-ректор по международно сътрудничество на Русенския университет.

„Електрониката е в основата на съвременните технологии, оформяйки 
начина, по който живеем, работим и общуваме. И все пак, докато продължаваме 
да напредваме, се изправяме пред значителни предизвикателства – от 
миниатюризация и енергийна ефективност до устойчивост и нововъзникващи 

технологии. Затова, освен обсъждането на технологични 
предизвикателства, тази програма ви даде и основни 
умения в академичното писане и представяне. 
Научихте как се подготвя научна статия и как се 
изнася завладяваща презентация – умения, които 
са от съществено значение за споделяне на научни 
изследвания“ – сподели доц. Кадирова. 

От името на екипа, организирал Смесената 
интензивна програма „Предизвикателства и 
решения в електрониката“, доц. Кадирова изрази  
искрената си благодарност към всички студенти, 
преподаватели и партньорски университети, които 
участваха в инициативата с отдаденост, ентусиазъм и 
професионализъм. За Русенския университет е чест да 
бъде домакин на толкова мотивирана и разнообразна 

група участници и да създаде платформа за обмен на знания, иновативни 
идеи и културен опит. Нека заедно продължим да насърчаваме качественото 
образование, научните изследвания и международното сътрудничество.

Материалът е подготвен от доц. д-р Сехер Кадирова.

Иновативни Еразъм събития
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Иновативни прояви, проекти и събития

В обучението взеха участие над 30 студенти от специалностите „Транспортна 
техника и технологии“, „Електроника“ и „Автомобилна електроника“. На 8 април 
2025 г. в Русенския университет в рамките на програма Erasmus+ бе проведен 
обучителен семинар на тема „Автомобилна Мехатроника – конструктивни 

особености и диагностика 
на сензори и изпълнителни 
механизми“, организиран от 
доц. д-р Сехер Кадирова и 
доц. д-р Георги Кадикянов. 

Лекторът Adrian Gidali, 
от румънската фирма за 
обучения Garage training, със 
своя голям практически опит, 
представи по атрактивен и 
достъпен начин сложните 
системи за управление на 
автомобилната техника, 

подпомогнат от специални симулатори, разработени от него. 
Фирмата е предпочитана от много известни компании от автомобилната 

индустрия при обучението на сервизни работници в реална практическа среда. 

Oткрити уроци
В периода 15–16 април 2025 г. студенти от Русенски университет, обучаващи 

се в специалност „Предучилищна и начална училищна педагогика“, от втори 
и трети курс, присъстваха на открити уроци в Основно училище „Никола 
Обретенов“ в Русе. Те бяха придружени от своите преподаватели от катедра 
„Педагогика“ гл. ас. д-р Живка Илиева и гл. ас. д-р Екатерина Иванова.

Посещението се осъществи в рамките на изпълнението на Националната 
програма „Иновации в действие“ – модул 2: „Мобилност за популяризиране 
и мултиплициране на добри иновации между училищата“. Домакин на 
събитието беше ОУ „Никола Обретенов“ и в него участваха и представители 
на други училища партньори по проекта: ОУ „Георги Бенковски“ – Велинград ,  
ОУ „Христо Ботев“ – с. Ценово, и ОУ „Никола Парапунов“ – Разлог.

По време на двудневната програма студентите имаха възможност да 
разширят познанията си за иновативните методи на преподаване, да присъстват 
на интердисциплинарни уроци и да обменят идеи и впечатления с учители от 
различни училища. Събитието постави важен акцент в подготовката на бъдещите 
педагози и допринесе за по-задълбочено разбиране на реалната училищна среда.

Екипът на катедра „Педагогика“ изказва сърдечна благодарност към 
ръководството на училището, както и към всички педагогически специалисти, 
които с огромен професионализъм, всеотдайност и вдъхновение за пореден 
път споделиха своя ценен опит.

Материалът е подготвен от катедра „Педагогика“.

Семинар 
Автомобилна Мехатроника

Представяне на нови книги  
в Русенския университет

На 19 март 2025 г. в Канев център на Русенския 
университет се състоя премиерата на две книги на 
д.ин. Чавдар Младенов: „Прочети и прецени“ – книга 
за живота на Младенов като български дипломат, и 
„По коридорите на ВМ с 28 дипломати“ – сборник 
с анализи на личността и дейността на едни от най-
добрите български дипломати от средата на миналия 
век до наши дни.

Също на 19 март 2025 
г. в зала „Венелин Ганев“ 
на Юридическия факултет 

на Русенския университет се състоя представяне 
на книгата „Престъпници и престъпления“ от 
Петър Балков. 

На събитията присъстваха представители 
на академичното ръководство, преподаватели, 
студенти от Юридическия факултет и граждани, 
за които темите представляваха интерес.

***
На 22 април 2025 г. в 

Канев център на Русенския 
университе т гост ува 
една от най-уважаваните 
български журналистки – 
Валерия Велева. Заедно с 
академик Иван Гранитски 
те представиха книгите ù 
„Рани от власт“ и „Ах, тази 
власт“. Книгата „Рани от 
власт“ съдържа 50 знакови 

интервюта с политици и 
интелектуалци, а „Ах, тази 
власт“ – 122 избрани статии 
и коментари.

Гости на събитието 
бяха ректорът на Русенския 
университет доц. д-р 
Десислава Атанасова, акад. 
Христо Белоев – почетен 
ректор и председател 
на Общото събрание на 
Русенския университет, зам.-ректорите проф. д-р Генчо Попов, проф. д-р 
Теодор Илиев, проф. д-р Даниел Братанов, доц. д-р инж. Галина Иванова и 
членове на Академичния съвет. 

Ректорът доц. д-р Атанасова откри събитието с думите: „За нас е чест да 
посрещнем в Русенския университет журналист от ранга на Валерия Велева – 
професионалист с остро перо, дълбока мисъл и ярко присъствие в българския 
обществен и медиен живот“.

Акад. Христо Белоев подчерта, че гостуването на Валерия Велева е 
събитие за академичната общност. Нейната работа оставя трайни следи в 
съвременната журналистика, словото й носи тежест, а присъствието й тук 
вдъхва респект и вдъхновение.

Валерия Велева сподели, че Русе е пример за духовност и историческо 
наследство, което трябва да бъде запазено и предавано на бъдещите поколения. 
Тя акцентира на важността новите млади лидери в политиката да излизат 
именно от средището на образованието, като не забравят да се учат от 
грешките на предшествениците си.

От 2015 г. е главен редактор на информационно-аналитичния сайт 
„Епицентър.бг“. Авторка е на множество книги, сред които „Мъже на власт“ 
(2008) и „Изповеди по пантофи“ (2008). Отличена е с наградата „Репортер на 
годината“. Тя е първият носител на наградата „Черноризец Храбър“ на Съюза 
на издателите в България за цялостно журналистическо творчество, 2002.
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Европейската седмица на общественото здраве

Акушерките с мисия  
за устойчиво бъдеще

На 13 май 2025 г. в Русенския университет се 
проведе интерактивна дискусия за акушерки на 
тема „Кърменето – гаранция за устойчиво бъдеще“. 
Събитието се организира от асистент Даниела 
Лютакова и проф. д-р Иваничка Сербезова от катедра 
„Здравни грижи“ към факултет „Обществено здраве 
и здравни грижи“ при Русенския университет и е част 
от Европейската седмица на общественото здраве 
(EUPHW). Дискусията бе вълнуваща възможност 
за студентите акушерки да разберат по-добре 
как работи кърменето и как дълготрайното му 
влияние има положителен ефект върху здравето 
на индивидите и на общностите. 

Ас. Даниела Лютакова, която е акушерка и IBCLC, 
насърчи студентките да споделят собствените си 
гледни точки по темата и след това представи най-
новите изследвания, демонстриращи устойчивостта 
на кърменето. Последва дискусия и брейнсторминг 

със студентите за съвременни идеи и стратегии за 
насърчаване на кърменето. Беше обсъдено каква 
роля играе кърменето при бедствени ситуации и 
кризи, като акцент от темата за Международния 
ден на акушерката. Бъдещите акушерки зададоха 
въпроси относно влиянието на стреса върху 
лактацията и успеха на кърменето. 

Ас. Лютакова разясни на студентите каква е 
взаимозависимостта в такива случаи и в дискусията 
момичетата се ориентираха какви насоки следва да 
се предоставят, както и помагането на майката с 
насоки как да се справи със стреса и да понижи нивата 
му. Бъдещите акушерки получиха информационни 
материали, подготвени от ас. Лютакова, които 
да им припомнят основните насоки за: първи 
контакт; позиции за кърмене; начало на кърменето; 
ролята на бащата за подкрепата на майката; ползи 
на кърменето за майката и бебето; хранене на 
кърмачето в условия на бедствие.

Материалите са подготвени  
от ас. Даниела Лютакова.

Стойката –  
отражение на здравето
На 23 май 2025 г. в Русенския университет се 

проведе Практически семинар на тема: „Стойката – 
отражение на здравето“, организиран от катедра 
„Здравни грижи“ с ръководител доц. Деспина 
Георгиева при факултет „Обществено здраве 
и здравни грижи“. Събитието бе насочено към 
специалисти в областта на здравеопазването, 
студенти и всички заинтересовани, които желаят да 
разширят познанията си за влиянието на стойката 
върху цялостното здраве на човека, с която се 
занимава науката Постурология.

Проф. д-р Даниел Братанов – зам.-ректор по 
научноизследователската дейност, откри семинара.  
В своето приветствие той подчерта, че за Русенския 
университет е чест да бъде домакин на събитието 
и отбеляза, че въпреки че през последните години 
постурологията е била пренебрегвана, в Русенския 
университет тя не е забравена. „Всички знаем 
колко е важна позицията на тялото – от детската 
градина до завършване на училище. Отклонение 
на центъра на тежестта може да доведе до сериозни 
хронични заболявания. Радвам се, че ще запознаем 
присъстващите с проблема и възможностите за 
превенция“, заяви проф. Братанов.

Лектори на семинара бяха експертите от Центъра 
за обучение по постурология и интегративна 
медицина СИНЕРГИЯ – София: д-р Венцислав Стоев – 
основател на постурологията в България, председател 
на Българската асоциация по постурология, 
дългогодишен стоматолог, психолог и постуролог, 
д-р Мариета Мандова – директор на Центъра за 
обучение по постурология, стоматолог и постуролог, 
д-р Кармела Брусарска – стоматолог и постуролог, 
член на Българската асоциация по постурология.

„Русе е град, символ на знанието, традицията 
и просветата. Радвам се да съм тук и чрез този 
семинар аз и колегите ми да насочим вниманието 
към стойката като ключов фактор за цялостното 
ни благосъстояние. Стойката е отражение на 
нашето здраве и психика. Тя разкрива промени, 
които често остават незабелязани – дори от самите 
нас“, каза д-р Стоев.

Д-р Венцислав Стоев е зъболекар с над 40 години 
опит, доктор по клинична психология с дисертация 
за справяне със страха в денталната практика и 
експерт по постурология след обучение в Италия. 
Използва уникално за България оборудване и 
методи за изследване на зъбочелюстната система 
и отражението й върху стойката и цялостното 
състояние на организма. Провежда психотерапия на 
страха и фобията от дентално лечение с методите на 
клиничната психология и хипнозата. Председател 
е на управителния съвет на Българската асоциация 
по постурология.

Устойчиви здравни 
системи

На 15 май 2025 г. в Русенския университет се 
проведе събитие в два модула – лекции и дискусии на 
тема: „Образование, изследвания и 
съвременни здравни технологии – 
Устойчиви здравни системи“. 
То е част от инициативата на 
Европейската асоциация за 
обществено здраве EUPHA. 

В лекциите и дискусиите се 
включиха международни лектори 
в областта: Prof. Omar Abidi и 
Prof. Abdel Moughit Bahadi от 
ISPITS, Казабланка, както и 
изследователите от университета 
Мак Мастър, Хамилтън, Канада: Prof. N. Nikolova,  

Prof. Sh. Shirani, Assis. Prof. Singh и Assis. Prof. Sc. Chen.
От страна на Русенския университет 

участваха: проф. дн Анелия Манукова от факултет 
„Електротехника, електроника и автоматика“, 
проф. д-р Иваничка Сербезова и асистент Даниела 
Лютакова от факултет „Обществено здраве и 

здравни грижи“. 
Лекциите бяха посетени 

от студенти акушерки, 
студенти медицински сестри, 
студенти кинезитерапевти, 
студенти инженери и 
академичния състав на двата 
факултета. В дискусиите  и 
споделяне на опит в областта 
се включиха и студентите 
по програма Еразъм+ от 
Biruni Üniversitesi – Ирем 

Алтун и Илкнур Фъндък. 
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Експресни методи  
за първична медицинска помощ

На 16 май в Русенския университет се проведе инициатива на студентската 
общност за прилагане на експресни методи на изследване в условията на 
първичната медицинска помощ. То е част от инициативата на EUPHA – 
Европейската асоциация за обществено здраве и се организира от доц. д-р 
Кристина Захариева, ас. Радостин Радев от катедра „Медицински и клинико-
диагностични дейности“ при факултет „Обществено здраве и здравни грижи“ 
със съдействието на ас. Даниела Лютакова.

Студентите и техният стремеж към по-добро здраве бяха двигателят на 
последното събитие от Европейската седмица на общественото здраве. Желанието 
на студентската общност за популяризиране възможностите за прилагане на 
експресни методи за тестване в заведенията за първична медицинска помощ 
беше фокусът на инициативата. 

Студентите от специалността „Лекарски асистент“ изработиха информационни 
листовки и кратки насоки, за да информират обществеността и колегите си за 
иновативни методи, които подобряват здравеопазването. 

Кампанията позволи раздаване на материалите и кратки дискусии по темата 
със състуденти и гости на университета.

Предизвикателства  
пред психичното здраве

На 12 май в Русенския университет се проведе лекция на тема „Предизвикателства 
пред психичното здраве, специфични за различните възрастови групи 

и за студентите“, 
организирана от 
факултет „Обществено 
здраве и здравни 
грижи“ при Русенския 
у н и в е р с и т е т 
в ъ в  в р ъ з к а  с 
Европейската седмица 
на общественото 
здраве EUPHW с 
лектор проф. Нино 
Окрибелашвили – 
гост по програма 
Еразъм+. Тя очерта 

проблемите с психичното здраве, които засягат различни възрастови групи 
по уникален начин. Акцентира върху специфичните за различните възрастови 
групи проблеми, които често се наблюдават при учениците. Тя се съсредоточи и 
върху предизвикателствата, пред които са изправени студентите, академичния 
натиск, повишения десетократно стрес по време на изпитни сесии. Преходът 
към зряла възраст, съчетан с академичния натиск и несигурността в кариерен 
план, създава предпоставки за тревожност, депресия и проблеми, свързани 
със стреса, сред студенти и докторанти, подчерта тя.

На срещата присъстваха студенти от факултет „Обществено здраве и 
здравни грижи“ при Русенския университет и Еразъм студенти от Бируни, 
Турция – Ирем Алтун и Илкнур Фъндък.

След лекцията се проведе дискусия със студенти и академичния състав и 
бяха обсъдени стратегии за справяне със стреса, които студентите биха могли 
да приложат. Беше разгледана и тенденцията при диагностициране на СДВХ – 
Синдром на дефицит на вниманието и хиперактивност.

Материалите са подготвени  
от ас. Даниела Лютакова.

Европейската седмица на общественото здраве

Сюжетни спортни игри и скаутство
На 12 май 2025 г. в кампуса на Русенския университет се проведе събитие 

от Европейската седмица на Общественото здраве на тема „Сюжетни спортни 
игри и скаутство в Русенския университет“. В него се включиха студентите 
от специалност „Предучилищна и начална училищна педагогика“, както и 
представители на скаутски клуб „Пещерен мечок“ при СТД „Академик“ на 
Русенския университет.

Събитието откри доц. д-р Искра Илиева от катедра „Физическо възпитание 
и спорт“, а приветствие към участниците отправи доц. д-р Цветелина 
Харакчийска, зам.-декан на факултет „Природни науки и образование“. Тя 
отбеляза, че „темата за сюжетните спортни игри и скаутството подчертава 
колко важно е движението, сътрудничеството и работата в екип за цялостното 
развитие на подрастващите. Благодарим на всички студенти, преподаватели и 
партньорски организации, които допринасят с ентусиазъм и професионализъм 
за реализирането на тази инициатива. Нека продължаваме да насърчаваме 
здравословния начин на живот и активното гражданско участие сред младите 

хора“. 
На събитието  студентите 

представиха свои разработени 
сюжетни игри, базирани на 
истории, за деца и ученици на 
възраст 3 – 10 години. Проведе 
се и демонстрация на приложни 
дейности и скаутски игри от 
скаутския клуб „Пещерен мечок“. 
За доброто настроение на всички 
присъстващи допринесоха и 
изпълненията на мажоретния 
състав на Русенския университет. 

Събитие  HW62 – „Сюжетни спортни игри, базирани на истории, и 
скаутство в Русенския университет“ се организира във висшето училище, 
по инициатива на Професионален клуб „Фитнес! Здраве! Тонус“, с активното 
участие на УСК „Академик“, СТД „Академик“, Катедри: „Физическо възпитание 
и спорт“, „Педагогика“, „Транспортен факултет“, „Факултет по природни науки 
и образование“, Скаутски клуб „Пещерен мечок“ и Българска асоциация за 
обществено здраве.

Материалът е подготвен от гл. ас. д-р Искра Илиева.
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Електрониада 2025
На 15 март 2025 г. в Русенския университет се проведе шестото издание на 

младежкото състезание Електрониада 2025. Състезанието се провежда като 
национално със съдействието на Регионално управление на образованието – Русе.

На откриването на състезанието присъстваха зам.-ректорът доц. д-р 
Галина Иванова, зам.-деканите на факултет „Електротехника, електроника 
и автоматика“ доц. д-р Йордан Калмуков и доц. д-р Анка Кръстева и зам.-
ръководител катедра Автоматика и Електроника доц. д-р Донка Иванова, които 
приветстваха участниците и пожелаха успех на всички.

Организатори на Електрониада 2025 са преподавателите и постдокторантите 
от катедра „Автоматика и Електроника“, факултет „Електротехника, електроника, 
автоматика“ на Русенския университет. 

В Електрониада 2025 участваха 64 състезатели с 22 ментори, като формираните 
отбори са 23 от 12 града на България. В тазгодишното издание на състезанието 
се включиха и два студентски отбора от Русенския университет от факултет 
„Електротехника, електроника, автоматика“. 

Отборите, включили се в шестото младежко състезание Електрониада 
2025, бяха: Професионална гимназия по електроника и химични технологии 
„Проф. Асен Златаров“, Плевен; Професионална гимназия по електротехника, 
Варна; Неврокопска професионална гимназия „Димитър Талев“, Гоце Делчев; 
Средно училище „Васил Априлов“, Долна Митрополия; Професионалната 
гимназия по механоелектротехника, Плевен; Професионална гимназия по 
компютърно програмиране и иновации, Бургас; Професионална гимназия 
по механоелектротехника и електроника, Бургас; Професионална гимназия 
по електротехника и електроника „Апостол Арнаудов“, Русе; Професионална 
гимназия по механотехника „Владимир Комаров“, Силистра; Професионална 
гимназия по високи технологии „Александър Степанович Попов“, София; 
Професионална гимназия по механотехника, електроника, телекомуникации 
и транспорт „Христо Ботев“, Шумен; Професионална гимназия по техника и 
облекло „Дочо Михайлов“, Тервел; Профилирана езикова гимназия „Екзарх 
Йосиф I“, Ловеч; Математическа гимназия „Д-р Петър Берон“, Варна; Русенски 
университет, Русе.

Участващите отбори в Електрониада 2025 демонстрираха функционалността 
на изработената електронна схема пред жури в състав: проф. дн Анелия 
Манукова, доц. д-р Снежинка Захариева, гл. ас. д-р Явор Нейков и д-р инж. 

Йордан Стоев и показаха умения да разработват електронно изделие, измерват 
и документират изходни параметри. Всички отбори завършиха цялото задание 
в регламентираното време.

Зам.-деканът на факултет „Електротехника, електроника, автоматика“ 
доц. д-р Йордан Калмуков и проф. дн. Анелия Манукова – организатор на 
състезанието Електрониада, връчиха наградите на победителите:

Ученически отбори
1. място – ОТБОР № 11, Професионална гимназия по механоелектротехника 

и електроника, Бургас, I отбор, състав: Веселин Мирославов Димитров, Георги 
Житомиров Георгиев, Калинка Георгиева Петрова, с ръководител инж. Драгомир 
Чанев Чолаков;

2. място – ОТБОР № 3, Професионална гимназия по електротехника, Варна, 
I отбор, състав: Мартин Галинов Михалев, Симеон Тодоров Славов, Станислав 
Дианов Дечев, с ръководител инж. Димитър Аврамов;

2. място – ОТБОР № 9, Професионална гимназия по компютърно 
програмиране и иновации, Бургас, I отбор, състав: Александър Евгениев Манов, 
Николай Василев Деспотов, Йоанна Владимирова Симеонова, с ръководител 
инж. Виктор Стоев;

3. място – ОТБОР № 4, Професионална гимназия по електротехника, Варна, 
II отбор, състав: Даниел Иванов Христов, Валентин Венциславов Добрев, Теодор 
Веселинов Тодоров, с ръководител инж. Димитър Аврамов;

3. място – ОТБОР № 17, Професионална гимназия по механотехника, 
електроника, телекомуникации и транспорт „Христо Ботев“, Шумен, I отбор, 
състав: Дениз Иванов Иванов, Кристиян Жечков Цеков, Дитрих Русланович 
Янковенко, с ръководители инж. Татяна Ангелова Боярова и инж. Недялка 
Маринова Йорданова.

Студентски отбор
1. място – ОТБОР № 22, Русенски университет, Русе, отбор УЧАЩИТЕ, 

състав: Атила Гюнай Панджар, Мартин Недков Неделчев, Борис Вергилов 
Великов, спец. КСТ, ФЕЕА, 4. курс;

Наградният фонд на състезанието Електрониада 2025 е осигурен от 
Русенския университет „Ангел Кънчев“.

Материалът е подготвен от проф. дн Анелия Манукова.

Майски празници в Русенския университет

Електрониада 2025 – организаториЕлектрониада 2025 – организатори

Електрониада 2025 – 1. място, отбор ПГМЕЕ, БургасЕлектрониада 2025 – 1. място, отбор ПГМЕЕ, Бургас

Електрониада 2025Електрониада 2025

Анонс – Колоездачна обиколка
През втората половина на месец юни 2025 г. група преподаватели, членове 

на СТПД „Академик“ към Русенския университет, ще проведат колоездачна 
обиколка по кръгов маршрут на филиалите на русенската Алма матер в 
Разград, Силистра, Тараклия и Видин с обща дължина 1600 km. Проявата 
е първият организиран международен академичен велопоход в България, 
реализиран по кръгов маршрут. Осъществява се под патронажа на ректора 
доц. д-р Десислава Атанасова и почетния ректор на Русенския университет 
акад. Христо Белоев. Велопоходът е част от мероприятията посветени на  
80-годишнината от основаването на Русенския университет и 65-годишнината 
от създаването на СТПД „Академик“. 
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На 26 март 2025 г. в Русенския университет 
членове, приятели и съмишленици на Спортно 
туристическо и природозащитно дружество 
СТПД „Академик“ бяха поздравени и отличени 
от ректора на Русенския университет доц. д-р 
Десислава Атанасова. Поводът бе участието им с 
доброволен труд и дарения в подкрепа на хижното 
дело, изграждането, поддръжката и обновяването 
на туристическата микроинфраструктура в региона 
на Русе и в района на  хижите „Ехо“ и „Козя стена“ 
в НП „Централен Балкан“. 

Наградени бяха: 
1. инж. Вихрен Йоргов, управител на ПИРИН 

ХИЛЛ ООД, възпитаник на Русенския университет, 
дарител, ръководител на доброволческа група 
„Пирин Хилл и приятели“;

2. доц. д-р Таня Грозева, главен секретар на 
Русенския университет, дарител, турист, планинар;

3. инж. Кинчо  Камбуров, дарител, АИТ 
специалист, ПГИ „Елиас Канети“;

4. доц. д-р Пламенка Христова, лидер на 
планинарска група, дарител;

5. инж. Румен Кожухаров, доброволец 
„специализирани дейности“;

6. инж. Марин  Стоянов, специалист в „Енерго 
Про“, възпитаник на РУ, доброволец „специализирани 
дейности“;

7. Тихомир Енчев, председател на Спелеоклуб 
„Академик“, доброволец „специализирани дейности“;

8. Анита  Димитрова, дизайнер в „Букви и 
табели“ ЕООД, активен доброволец;

9. Васил Стоев – главен хижар на хижа „Ехо“; 
10. доц. д-р Марко Тодоров, ректор на Русенския 

университет в периода (2003–2007), дарител;
11. ст. учител. Венцислав Колев - СУПНЕ 

„Фридрих Шилер“, планинар, доброволец;
12. Здравко  Карабенчев , спортист, доброволец 

„специализирани дейности“ ;
13. Петър Петров, природолюбител фотограф, 

доброволец;
14. гл. ас. д-р Екатерин Минев, дарител;
15. Марияна Дочева, издателски център на РУ, 

доброволец, дарител;
16. Младен Петков, хижар на хижа „Козя стена“;
17. Милан Тютюнджиев,  доброволец, председател 

на клуб към ТД „Приста“;
18. Петко  Попов, турист ветеран, доброволец;
19. Теодор Стойчев, председател на Клуб 

по спортно катерене и алпинизъм „Академик“, 
доброволец. 

Kратък отчет за изпълнените дейности представи 
председателят на дружество „Академик“ доц. д-р 
Руси Минев.   

Бе обявена инициативата „Русенска академична 
Планиниада 2025“, посветена на 65-ата годишнина 

на СТПД „Академик“ и 40-ата годишнина на 
хижа „Ехо“. Планиниадата ще включва дейности, 
допринасящи за подобряване на условията за 
туризъм и спорт на открито, както в Русенското 
Поломие – нашата „Планина под равнината“, така 
и в районите на хижите „Ехо“ и „Козя стена“. 

От името на организаторите говори Стефан 
Георгиев, който акцентира върху по-важните 
дейности в обхвата на инициативата: изграждане на 
нова туристическа микроинфраструктура по пътека 
„Грамовец“ в ПП „Русенски Лом“ за превръщането 
й в уникален опознавателно-образователен 
маршрут от национално значение; изграждане на 
туристическа микроинфраструктура в районите 
на Средновековен град Червен,  Кале „Широково“, 
скалния манастир „Св. Димитър Басарбовски“ 
и по екопътека „Аз и ти с грижа за природата“;  
изпълнение на заключителния етап от изграждането 
на дублиращата водоснабдителна система и на 
първи етап от изграждането на новия покрив на 
хижа „Ехо“, която е единствената университетска 
високопланинска туристическа хижа в България; 
обновяване на туристическата маркировка по 
европейския трансграничен маршрут Е 3 в района 
на хижите „Ехо“ и „Козя стена“. Тези дейности бяха 
посочени като ново съществено надграждане на 
изграденото през последните години от студенти, 
преподаватели и служители с ключовата техническа, 
материална и финансова подкрепа на Русенския 
университет. 

Представителите на дружество „Академик“ 
благодариха и изтъкнаха важното значение на 
подкрепата и съдействието, които са получили от 

Община Русе, ПП „Русенски Лом“, местния 
бизнес, туристически сдружения, клубове 
от Русе и региона, помощта на дарители от 
университета, Русе  и страната.

***
На 24 май 2025 г. се проведе първото в 

рамките на инициативата „Русенска академична 
Планиниада 2025“ изкачване до хижа „Ехо“ на 
преподаватели и служители на университета 
под ръководството на доц. д-р Пламенка 
Христова.  Материалът е предоставен СТПД.

Над 30 ученици взеха участие в състезанието 
„Алма ринг 2025“ в парка ботаническа градина в 
кампуса на Русенския университет на 22 май 2025 г.

В тазгодишното лично и отборно състезание 
„Алма ринг“ ученици от СУПНЕ „Фридрих Шилер“, 
СУ „Васил Левски“, НУИ „Проф. Веселин Стоянов“ 
и ПГЕЕ „Апостол Арнаудов“ показаха умения по 
приложно ориентиране, футбол, стрийт фитнес 
препятствия и тенис на маса.  

Отличени с купите на Русенския университет 
в отделните категории са:

Категория V–VII клас, момичета: отбор „I“ на 
СУ „Васил Левски“ – Радост Иванова, Йоана Янкова, 
Илияна Апостолова, с ръководител Милен Йорданов;

Категория V–VII клас, момчета: отбор „I“ на 
СУПНЕ „Фридрих Шилер“ – Росен Даскалов, Йордан 
Петков, Никола Колев; и отбор „II“ на СУПНЕ 
„Фридрих Шилер“ – Стелиян Николов, Пламен 
Симеонов, Десислав Стоянов, с ръководител ст. 
учител Венцислав Колев;

Категория VIII–XII клас, юноши : отбор на НУИ 
„Проф. Веселин Стоянов“  – Валентин Панев, Иван 
Иванов, Цветелин Стоянов, с ръководител Петя 
Пенева; отбор на СУПНЕ „Фридрих Шилер“ – Камен 
Йовчев, Никола Колев, Калоян Стоянов; и отбор на 
ПГЕЕ „Апостол Арнаудов“ с ръководител маг. инж. 
Георги Георгиев;

Категория VIII–XII клас, девойки: отбор на 
СУПНЕ „Фридрих Шилер“ – Анастасия Шаханова, 
Станислава Байчева, Нора Михайлова.

Състезанието е част от инициативата Русенска 
академична планиниада, с която Спортно-туристическо 
и природозащитно дружество „Академик“, подкрепено 
от академичното ръководство, Университетския 
спортен център и Студентския съвет, отбелязва 
80-годишнината на Русенския университет, 75 
години университетски спорт и 65 години  дружество 
„Академик“. Материалът е предоставен СТПД.

Отличия за СТПД „Академик“ Състезание „Алма ринг“

Университетски спортен център представя...
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Университетски спортен център представя...

Стронгмен 2025
На 14 май 2025 г. в зелената площ на кампуса на Русенския 

университет се проведе 15-ото издание на студентския турнир по силов 
многобой Стронгмен 2025. Ректорът на Русенския университет доц. 
д-р Десислава Атанасова откри турнира. Тя поздрави организаторите 
за успешната инициатива и пожела на участниците успех, бодър дух и 
желание за победа. Събитието, което е кулминацията на Пролетните 
спортни игри, се организира от Студентски съвет, Студентска спортна 
комисия, катедра „Физическо възпитание и спорт“, Университетски 
спортен център, УСК „Академик“.

Общо 9 участници премериха сили в състезанието. Най-силните 
студенти спортисти по традиция се състезаваха в четири дисциплини: 
Обръщане на голяма гума на разстояние 20 m – за време; Хвърляне 
на пудовка отдолу с две ръце – за разстояние; Фермерска разходка 
на разстояние 40 m с две тежести по 50 kg – за време; Теглене на лек 
автомобил на разстояние 20 m – за време.

След оспорвана битка победител в състезанието стана Пламен 
Николов, студент в специалност „Технология и управление на 
транспорта“, 4. курс. На второ място се класира Айхан Ахмедов,  
2. курс, специалност „Право“. На трето място е Богомил Йорданов,  
4. курс, специалност „Право“.

За доброто настроение и мотивация на спортистите се погрижи  
мажоретният състав  на университета с ръководител Яница Николова.

В паузите между кръговете на силовия многобой бяха отличени 
победителите в традиционните за Русенския университет Пролетни 
студентски спортни игри. Наградите връчиха ректорът на Русенския 
университет доц. д-р Десислава Атанасова и председателят на Студентския 
съвет Вирхиния Сентено. 

Материалите са подготвени от ВОР и УСЦ.
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Университетски спортен център представя...

Знакова за русенската Алма матер е 2025 г.! Навършват се 80 години 
от основаването на Русенския университет и 70 години от началото на 
организирания Академичен спорт. 

Ежегодно в месеците март, април, май се провеждат без прекъсване 
Пролетните спортни игри на русенските студенти. И през 2025 г. те преминаха 
при подготовката и организацията на Студентски съвет,  катедра „Физическо 
възпитание спорт“ и Университетския спортен център. Шест бяха спортовете, 
включени в игрите: баскетбол, волейбол, футбол, тенис на маса, бадминтон и шахмат. 
Турнирите бяха отворени с участието на ученици от град Русе, с възможност 
да се запознаят с условията, които предоставя Русенския университет, както  
и за спортна дейност. Атрактивни са и имената на отборите, символизиращи 
техния стремеж за изява.

Победителите в отделните турнири станаха:

ВОЛЕЙБОЛ
1. място – отбор „Подводница“ с капитан Александър Илиев
2. място – отбор „Мечките“ с капитан Преслав Николов
3. място – отбор „Автосвят“ с капитан Алекс Генчев

БАСКЕТБОЛ
1. място – отбор „Борис“ с капитан Борис Георгиев
2. място – отбор „Зузи“
3. място – отбор  „Мелиса“

ФУТБОЛ
1. място – „Аматьори“ с  капитан Ашкън Ариф
2. място – „Мечките“ с капитан Иван Петров
3. място – „Момчетата от Дунава“ с  капитан Кристиян Ганков

ТЕНИС НА МАСА
Жени
1. място – Виктория Петрова, 2. курс, спец. НУПЧЕ
2. място – Ванеса Боянова, 1. курс, спец. Дизайн
3. място – Преслава Кирилова, 1. курс, спец. Дизайн 
Мъже
1. място – Огнян Тодоров, 4. курс, спец. КТ
2. място – Константин Камбуров, 4. курс, спец. Икономика
3. място – Александър Дончев, 2. курс, спец. Дизайн

БАДМИНТОН
Мъже
1. място – Георги Йосифов, 2. курс, спец. ТУТ
2. място – Ромейн, Еразъм студент, Франция
3. място – Нурай Хабиб, 2. курс, спец. КСТ

ШАХМАТ
Жени
1. място – Симона Петрова, 4. курс, спец. КСТ
2. място – Мелиса Емин, 3. курс, спец. ФМ
3. място – Хюлия Алиева, 2. курс, спец. Мед сестра
Мъже
1. място – Александър Атанасов, 2. курс, спец. КСТ
2. място – Мартин Колев, 4. курс, спец. КН
3. място – Благовест Павлов, 1. курс, спец. КСТ

Национална универсиада 2025
Град Стара Загора и Тракийският университет за трета поредна година 

бяха домакини на Национална универсиада на най-добрите студенти 
спортисти. Русенският университет се представи с най-подготвените 
студенти  в седем вида спорт: лека атлетика, плуване, тенис на маса, 
джудо, кик бокс, футзал и спортно ориентиране.

Лекоатлетите, джудистите, 
тенисистите и кик-боксьорите 
извоюваха за университета 2 
златни и 5 сребърни медала.

Шампионката от 
предходната универсиада 
Ивелина Милкова, студентка 
3. курс, специалност 
ПНУП, отново е с титла в 
дисциплината тласкане гюле. 
Тя се пребори достойно и за 
сребърния  медал в хвърляне 
на копие.

Първокурсникът Георги 

Плачкинов, студент 
1. курс, специалност 
ЕЕЕО, в  последния 
си шести опит събра 
своята сила и амбиция 
и се окичи със сребърен 
медал в тласкането на 
гюле мъже. Студентите 
подготвиха треньорите 
Борис Иванов и ст. пр. 
Милена Григорова

Ивелина Милкова 
е многократна 

републиканска шампионка 
за жени на нашата страна. Тя 
бе утвърдена от Управителния 
съвет на Асоциацията за 
университетски спорт 

„Академик“ и включена в 
националния студентски 
отбор за участие в Световните 
студентски игри на ФИСУ – 
Универсиада 2025, които ще 
се проведат през м. юни в 
Германия.

В турнира по тенис на 
маса русенските студенти 

участваха в дисциплините: индивидуално мъже, двойки мъже и смесени 
двойки. След изиграването на всички срещи Огнян Тодоров спечели 
сребърен медал на двойки с Павел Цолов и беше на крачка от медалите 
в индивидуалната дисциплина, като отпадна на 1/4 финала. Отборът бе 
представен от Огнян Тодоров, 4. курс, спец. Кинезитерапия, Константин 
Камбуров, 4. курс, спец. Икономика, и Александър Дончев, 2. курс, спец. 
Дизайн. Студентите подготви треньор Павел Цолов.

Абсолютен шампион по кикбокс в „Национална универсиада Стара 
Загора 2025“ стана третокурсникът Красимир Метев. Той завоюва златен 
медал в турнира по „Лайт контакт“ и сребърен в „Киклайт контакт“. 
Студентите подготви треньор Тодор Събев и ръководител Валери Йорданов.

Отлично се представиха и състезателите по джудо, като завоюваха 
престижните сребърни медали: Айхан Ахмедов, 2. курс, спец. Право, 
в категория до 83 kg, и Даниел Върбанов, 2. курс, спец. ППООР, в 
категория до 68 kg. Студентите подготви треньор Владимир Великов и 
ръководител Валери Йорданов.

Материалът е подготвен от УСЦ.

Пролетни спортни игри
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Вестник „Студентска искра“ е носител на 
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Книжарница „Академи Книга“ 
Вестник „Студентска искра“ продължава рубриката, свързана 

с представянето на най-новите книги, учебници и помагала в кни-
жарницата на Русенския университет. 

Книжарницата на Русенския университет е спътник и приятел 
на студентите и препода-
вателите през годините, 
като докосва търсещите 
със събраните знания. 

Очакваме ви на място 
в Централен корпус на 
Русенския университет 
или на адрес: https://
www.facebook.com/
academikniga/. 

При нас, освен книги, 
учебници и помагала, ще 
намерите необходими-
те пособия за писане, 
чертане, съхранение, 
класификация.

Вашите  
нови книги

Четвърто общинско състезание  
по роботика за деца

Четвъртото общинско състезание по роботика за деца в Русе се проведе 
на 10 май 2025 г. в Канев център на Русенския университет. Събитието бе 
съпътствано от провеждането на I-во Общинско състезание по роботика за 
деца от подготвителните групи към детските градини в Община Русе.

Поздравления към участниците отправиха ректорът доц. Десислава 
Атанасова, Енчо Енчев – зам.-кмет на Община Русе, Анелия Ангелова – старши 
експерт в РУО – Русе, и Велислав Йончев – директор на ЦПЛР–ЦУТНТ – Русе. 
На събитието присъстваха Рая Гунчева от фирма Хуауей Технолоджис България 
ЕООД и Тодор Пеев – представител на Издателство „Просвета - София“ АД. 

Двете състезания по роботика за деца се организират по инициатива на 
Община Русе и се реализират съвместно от преподаватели и служители на 
Русенската Алма матер и на Центъра за подкрепа за личностно развитие – 
Център за ученическо техническо и научно творчество (ЦПЛР–ЦУТНТ–
Русе). Състезанието за учениците се провежда във връзка с организираните от 
Русенския университет и ЦПЛР–ЦУТНТ – Русе, образователни STEM курсове 
по роботика с микрокомпютрите micro:bit и роботизираните платформи 
micro:maqueen. Съдържанието на тези образователни курсове е специално 
разработено от преподаватели от катедра „Телекомуникации“ на Русенския 
университет и е съобразено със знанията и възможностите на учениците 
от 3. и 4. клас. Състезанието с децата от подготвителните групи на детските 
градини е организирано в резултат на провежданите от ЦПЛР–ЦУТНТ – Русе, 
занятия по роботика в детските градини на територията на Община Русе.

Генерални спонсори на събитията бяха Хуауей Технолоджис България 
ЕООД, Сименс ЕООД, Издателство „Просвета – София“ АД и Фондация 
Кроношпан.

В тазгодишното издание на състезанието по роботика за ученици се 
състезаваха близо 60 деца от 3. и 4. клас на СУ „Васил Левски“, СУ „Възраждане“, 
СУ „Йордан Йовков“, СУ „Христо Ботев“, ОУ „Любен Каравелов“, ОУ „Васил 

Априлов“, ОУ „Братя Миладинови“, ОУ „Тома Кърджиев“, ОУ „Никола 
Обретенов“, ОУ „Отец Паисий“ – гр. Русе, ОУ „Отец Паисий“ – гр. Мартен, 
ОУ „Отец Паисий“ – с. Тетово, както и деца от групите по роботика на ЦПЛР–
ЦУТНТ – Русе. По време на състезанието учениците бяха организирани в 
19 отбора, които премериха сили в три категории – „Светлинна щафета“, 
„Следене на линия“ и „Роботанци“.

Победители в състезанието бяха децата от отбор КАН на СУ „Възраждане“, 
на второ място завършиха учениците от отбор „Смарт Ботове“ на СУ „Васил 
Левски“, а трети се класираха представителите на отбор „РобоРейнджъри“ 
от ЦПЛР–ЦУТНТ. Наградата на журито спечели отбор „Владеещи и 
Изобретателни“ на СУ „Възраждане“, наградата за „Най-атрактивен отбор“ 
отиде при учениците от отбор „Fire“ на ОУ „Любен Каравелов“, наградата 
„Отборен дух“ бе присъдена на отбор „Йовков Роботикс 1“ от СУ „Йордан 
Йовков“, а наградата „Дебютен отбор“ бе спечелена от отбор „РобоТитаните“ 
от СУ „Христо Ботев“.

Паралелно с учениците, общо 58 деца от ДГ „Незабравка“, ДГ „Пинокио“, 
ДГ „Слънце“, ДГ „Детелина“ и ДГ „Здравец“ в Община Русе премериха сили 
в три категории – „Робо Паркинг“, „Домино“ и „Следене на линия“. Детските 
градини си поделиха и по една от специалните награди в състезанието – 
наградите „Robo Креативност“, „Robo Светкавици“, „Robo Звезди“, „Robo 
Ускорители“ и „Robo Точност“.

Предметните награди за първенците в състезанието бяха осигурени 
от Хуауей Технолоджис България ЕООД, Сименс ЕООД, ЦПЛР–ЦУТНТ и 
Община Русе, а Издателство „Просвета – София“ АД се погрижи предметни 
награди да има за всички деца в двете състезания.

Независимо от наградите, купите, медалите, грамотите и сертификатите, 
печеливши в това събитие бяха не само децата, но и техните преподаватели 
и родители, както и всички гости и зрители, защото повече от четири часа в 
Канев център препускаха и танцуваха роботи, кънтеше смях и атмосферата 
бе изпълнена с весели емоции. 

Материалът е предоставен от проф. д-р Пламен Захариев.

Русенският университет за младите хора


